

# EL EJERCITO ALEMAN EN ESPAÑA

# ESPAÑA POPULAR

SEMANARIO AL SERVICIO DEL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO I.—NUM. 21

Gerente: JOSE ARMISEN  
Redactor Jefe: J. IZCARAY

México, D. F., 12 de Sepbre. de 1940

Redacción y Administración:  
Calle Rosales Núm. 2.—Depto. 3.

10 CENTAVOS

Registrado como artículo de 2a. clase en la Administración de Correos, con fecha 28 de febrero de 1940.

## Las luchas por las reivindicaciones inmediatas de las masas en España

Por ANTONIO MIJE

La lucha contra el régimen de Franco se exterioriza en nuestro país en múltiples formas y abarcando los más variados aspectos. Franco no ha resuelto ningún problema de las masas trabajadoras. El pueblo está harto de promesas y de discursos. El hambre es cada día mayor. De nada sirven los pretendidos escarceos demagógicos de la Junta Política de Falange Española al tomar el acuerdo en su última reunión de ceder su ración de pan a otros ciudadanos y comenzar así "el ejemplo de sacrificio" ante la falta de artículo tan indispensable para vivir.

## A nuestro Pueblo no le dará el pan la guerra imperialista. Lo conseguirá por medio de la lucha contra Franco y su régimen

Y si bien el terror y la represión que ha desencadenado Franco de forma permanente pesa en el ánimo de la gente, ya que la más leve protesta o simplemente una delación equivalen a treinta años de presidio, y, en la mayoría de los casos, la pena de muerte, no por eso la protesta de las masas del pueblo deja de producirse, obligando a los gobernantes falangistas a rectificar sus atropellos en algunos casos y en otros a ceder ante las demandas que solicitan.

En este último período se han producido una serie de hechos de suma importancia y que merecen nuestra más seria reflexión para determinar la línea de conducta de los comunistas en cuestiones de vital importancia como las luchas de las masas por sus reivindicaciones inmediatas. Por ejemplo: la huelga de taxistas de Madrid para la elevación de las tarifas debido al exorbitante aumento del precio de la gasolina. Aunque las autoridades madrileñas han pretendido ocultar este hecho, la realidad puso de manifiesto que la huelga fue unánime y duró varios días, consiguiendo los taxistas fueran aumentadas las tarifas en un 50% transitoriamente. En el caso de Asturias fueron los propios taxistas los que elevaron las tarifas por su propia cuenta frente a la actitud de las autoridades franquistas.

¿Qué pone de evidencia los resultados de estos dos hechos de lucha? Demuestran que utilizando el malestar de las masas en un problema muy concreto y traducido ese malestar en una lucha realizada sobre la base del frente único han podido vencer, no obstante el terror y la represión, porque el aumento de las tarifas constituía un anhelo de estos trabajadores a consecuencia de no poder vivir de su profesión por el enorme gravamen que había sufrido la gasolina y estaban dispuestos a luchar por esta reivindicación.

Siguiendo el examen de hechos concretos de luchas, hay otro de singular interés. La manifestación de las mujeres en Bilbao para impedir saliera un barco de víveres para Italia en tanto ellas carecían en sus hogares hasta de pan. Este hecho que determinó una movilización de masas de mujeres que protestaron por las calles de Bilbao porque se llevaran los víveres en tanto nuestro pueblo se encuentra hambriento, sin tener lo más elemental para su alimentación, fue posible porque se aprovechó el malestar de las mujeres ante la escasez de víveres y la carestía enorme de ellos y se logró llevar a cabo la protesta con bastantes posibilidades de éxito.

En Madrid ha habido recientemente una manifestación de mujeres contra la entrada de España. Sigue en la pág. 4

burgueses, sin terratenientes, sin guardia civil ni otras hordas de asesinos; patria por la cual luchaban sus obreros, sus campesinos, sus intelectuales, su juventud, sus mujeres, todos ellos a punto de lograr el pan, la libertad y la paz definitivas de no interponerse por medio la traición más vil y repugnante. Esta es la lucha que sostiene nuestro pueblo y esta es la Patria por la cual lucha cada día con más redoblada fe, esta es la patria con la cual el pueblo español ha de conquistar su libertad y su pan. Y la conquistará tanto más pronto cuanto más intensa, continuada y organizada sea su lucha ardiente y sin tregua contra la participación en la guerra imperialista, por la paz, por el pan, por la tierra, por la libertad, por el derrocamiento en suma del franquismo y de esa burguesía reaccionaria, mendaz, vendida al imperialismo extranjero y responsable máxima de todos los crímenes que con nuestro pueblo se han perpetrado y se intenta seguir perpetrando.

Se ha publicado una información procedente de Nueva York, en la cual se recogen algunos aspectos importantes de las actividades que desarrolla el Ejército alemán de ocupación en Francia, en el propio interior de España.

No hace muchos días dimos cuenta del desfile que las tropas alemanas efectuaron a través de las calles principales de San Sebastián.

Los divisiones mecanizadas, alemanas naturalmente, están acuarteladas en la región norte y noroeste de España, según asegura el comandante norteamericano Leonard Nason. Tales divisiones han sido trasladadas a España desde territorio francés en camiones y de noche, regresando los vehículos cargados de mineral extraído en las minas de Vizcaya. Se concreta los lugares en que han quedado acantonadas esas dos divisiones alemanas, lugares situados entre La Coruña y Bilbao.

El mismo oficial norteamericano señala cuál es la misión de estas tropas, consistente en activar la producción minera de Asturias y Bilbao y el de estar vigilantes por si los ingleses intentasen repetir la invasión de Portugal, tal como la realizó Wellington en los comienzos del siglo pasado, para esta vez atacar a los alemanes por el sur.

Los datos proporcionados por el comandante Leonard Nason, vienen a reafirmar nuestras afirmaciones constantes en el sentido de que la llegada del ejército nazi a la frontera del Pirineo, ha aumentado la dominación extranjera sobre nuestro país y el peligro de guerra para nuestro pueblo. El territorio español es utilizado por los ejércitos de Hitler y Mussolini, con absoluta libertad y sobre él operan con la misma o mayor facilidad que lo hacen en los territorios del resto de los países que capitularon ante el Ejército alemán.

He aquí, pues, un dato más, demostrativo de la "beligerancia moral" del franquismo, "beligerancia" consistente en servir dócilmente los intereses políticos y militares del imperialismo germano-italiano e inspirada en las ambiciones de la reacción imperialista española, dispuesta a lanzar a nuestro pueblo a la carnicería para alcanzar algunas migajas en el botín.

Pero el tiempo que al régimen franquista le resta de representar su papel de reserva del lado del Eje, debe ser aprovechado con rapidez y eficacia, intensificando la lucha del pueblo español por la paz, contra la guerra, contra la participación al lado de cualquiera de los dos bandos imperialistas en lucha. Impedir que nuestro pueblo sea lanzado a la guerra imperialista, es no sólo prestar un inmenso servicio a la paz sino impulsar la gran tarea de dar al traste con el régimen franquista y fortalecer las premisas para la liberación definitiva de nuestra Patria y la reconquista definitiva de la República Popular. Esto es lo que tienen que comprender todos los revolucionarios españoles, todos los patriotas sinceros y honrados, que no han renunciado a la lucha ni han capitulado vergonzosamente, seguros de que si Franco va a la guerra, nuestro pueblo — y todos ellos han de ayudarlo — luchará sin descanso por la derrota militar del franquismo, de la burguesía española, derrota que será el comienzo de la victoria del pueblo.

La burguesía reaccionaria española en su decidido empeño de lanzarse a la guerra imperialista con la esperanza de participar en el reparto del botín, incrementa la propaganda guerrillera a la vez que intenta despertar ilusiones y esperanzas por medio de la mentira vil de que, con la guerra, todos los males de España tendrán adecuado remedio.

Haciendo mención a la calamitosa situación económica en que el franquismo ha sumido al país, y al mismo tiempo señalando, que la salida a tal estado de cosas está en la guerra, "Informaciones" de Madrid, reproduce en un suelto propio, el siguiente párrafo extraído de un editorial de "Arriba", órgano oficial de la Falange:

"El pan se tiene dentro de la Patria, pero la Patria sólo se tiene cuando actúa y triunfa en el juego del universo. Así lo han entendido otros pueblos que sufrieron crisis más terribles aún que la nuestra, pueblos trabajadores y pobres que hubieron de unir las razones de su pobreza a las de su destino para batir a quienes todo lo tenían en irritante abundancia y derroche. Con esa actitud y no con otra han afirmado su salvación; con esa y no con otra hemos de afirmarla nosotros."

El bomo con que "Informaciones" comenta las ideas de su colega demuestra que es toda una campaña de prensa la que se trata de levantar alrededor del tema. Los españoles que hayan leído el párrafo transcrito, si creyeron en las promesas demagógicas de Franco, han tenido que sentirse no sólo terriblemente desilusionados, sino francamente anonadados. "Arriba", confiesa sin rebozos, brutalmente, que sólo con la participación en la guerra imperialista, sólo a costa de sacrificar centenares de miles de vidas españolas, sólo a cambio de hundir al pueblo español en los mismos horrores en que hoy se debaten los pueblos de Alemania, Inglaterra, Italia, Francia y otros países, es posible disponer del pan que hoy le falta al pueblo español, del bienestar que le fue arrebatado por el franquismo. "La paz es el hambre; únicamente la guerra nos proporcionará la abundancia". Tal es la concepción que defiende el periódico falangista y con la cual intenta llevar al ánimo

## LA SITUACION EN GALICIA Como se manifiesta la Oposicion al Franquismo entre los diferentes Grupos Sociales

Continuamente nos llegan informes y datos acreditativos del carácter general y constante que tiene la lucha de nuestro pueblo contra el franquismo.

Hoy, sin embargo, queremos limitarnos a dar a conocer a nuestros lectores, algunos aspectos informativos que se circunscriben tan sólo a lo que es la vida del pueblo gallego bajo el régimen franquista y a cómo en Galicia, en este pueblo de España que tanto ha sufrido desde el día mismo en que dió comienzo la sublevación militar, se manifiesta la protesta, el descontento y la lucha contra los responsables directos de que sobre las hermosas tierras gallegas se hayan cernido tantos y tan grandes padecimientos.

### LOS OBREROS

Una información nos habla de algunas particularidades importantes, sobre la situación en Galicia, tales como las siguientes: "Entre los obreros se manifiesta un sentido de clase magnífico. Obreros que antes de la guerra eran simples afiliados a los sindicatos terminando ahí toda su participación política, hoy expresan todo el odio que sienten hacia la gran burguesía española, a la cual culpan de ser la principal causante de la tragedia de España. Estos mismos obreros, que han superado su conciencia de clase a la luz de las terribles experiencias que llevan vividas durante cuatro años, comprenden que en el gran crimen perpetrado por la burguesía reaccionaria española, ha sido el propio obrero el más sacrificado. Esta, tal importancia ya que demuestra que los obreros, más retra-

sados políticamente, propensos a ser arrastrados por la demagogia de los líderes sindicales falangistas, reaccionan con justicia y comprenden perfectamente cómo sus intereses no pueden ser defendidos por quienes tienen el deber de velar celosamente por los intereses de la gran burguesía española".

"Frente a las promesas y a la charlatanería de Falange, —prosigue la información— estos obreros comprueban que lo efectivamente cierto es lo siguiente: que los salarios son muy inferiores a los que existían antes de la sublevación, que lo que antes valía una peseta hoy cuesta cinco y eso si se consigue; que cada día hay menos trabajo y más hambre, mientras unos cuantos grupos de capitalistas de nada carecen y aumentan su opulencia a costa del ejercicio de una explotación sin trabas ni límites de ninguna especie.

"En general, —añade la información— la diferencia entre "obreritos" y capitalistas" se acentúa más y más y esta radicalización que se opera entre los obreros más retrasados no es capaz de contenerla y mucho menos de liquidarla la activa y mentirosa propaganda de Falange".

### LOS CAMPESINOS

La situación que atraviesan los campesinos gallegos la misma información la refleja de la siguiente manera: "En el campo predomina una mala situación y un gran descontento. Ahora nuevamente se ha restablecido el cobro de los "foros" con lo cual se ha creado un malestar enorme. Los cabecillas falangistas aconsejan demagógicamente que no se paguen

pero sin embargo, envían a la guardia civil por delante para obligar a pagar el impuesto y quien no lo hace es embargado sin contemplaciones de ninguna clase. "Si los dirigentes de Falange —murmura la gente— son precisamente los propietarios de los "foros", mal pueden ir contra sus propios intereses".

Los campesinos que perdieron sus hijos en el frente son los que más protestan pese a las numerosas detenciones y abusos de que son víctimas.

Los campesinos resisten ante los desmanes, ayudan a presos y perseguidos. Luchan como pueden contra el franquismo".

### LA PEQUEÑA BURGUESIA

No es menos importante la parte de la información que se refiere al estado de inquietud, descontento y de oposición al franquismo que se acusa muy fuertemente entre las distintas capas de la pequeña burguesía. Sigue en la pág. 4

# NOTICIERO ESPAÑOL

## EL DECRETO MILITARIZANDO FALANGE QUIERE DECIR: INCREMENTAR EL TERROR; UN NUEVO PASO EN EL CAMINO DE LA GUERRA

Franco y sus secuaces, no parantes en la elaboración de disposiciones oficiales, encaminadas a retorcir más intensamente, la argolla opresiva contra el pueblo español. El reciente decreto, militarizando a la que ya era organización estatal, F.E.T. y de las J.O.N.S. es una prueba palpable de cómo el Gobierno franquista no cesa en sus propósitos, para atenzar a España en mayor beneficio de los explotadores nacionales al servicio de la invasión extranjera, conduciéndola a participar en la hecatombe europea.

La Falange, es hoy, organización "cívico-militar-estatal". Sus fueros, disposiciones y sanciones pasan a regirse por el rígido Código Militar, en favor de los "desgobernantes", jerarquías y alto clero. Cualquier jefecillo falangista, por si antes tenía pocas atribuciones, las adquiere con el reciente decreto. En realidad, ya las tenía. Pero ahora el Estado, mediante el reciente decreto, da categoría oficial y reconocimiento público a cuantos crímenes se han cometido y a los que se siguen cometiendo, mientras el pueblo sigue indefenso. Los libertinajes de los jefecillos —que en provincias y en España entera, tantos monstruosos desmanes han realizado, guiados por el odio personal y por la apatía a satisfacer rencores personales— quedan enmarcadas con la reciente disposición, en doble aparejo. Los jefes falangistas han ascendido a militares por el camino del terror organizado contra el pueblo ¡Buen mérito de guerra! A cualquier militar profesional que no fuesen los militares franquistas, causaría sonrojo ser equiparados en mérito, condecoraciones y laureles, con los jefecillos de la Falange, señoriticos de una retaguardia que si bien desde hace año y medio, no está sumida en el fragor de la guerra, vive sometida al espanto de una "paz" negra donde no hay garantías de vidas ni haciendas y donde, por el reciente decreto, el jefecillo falangista puede lucir sus condecoraciones ganadas por la persecución acrecentada contra la población. Y para cuando los "amos" —es decir, Alemania e Italia— den a España la orden de intervenir en la guerra, las milicias ya están formadas.

Pero veamos el sueltico que en comentario del decreto de militarización de la Falange, lanza el A.B.C. de Madrid:

"ESPAÑA EN LA MILICIA DE FALANGE.—El servicio de la Patria ha de tener un sentido militar. Las virtudes castrenses, por lo que tienen de sacrificio y disciplina, han de ser el fundamento de la grandeza nacional. No es posible ya separar el Ejército del pueblo. Sobre los ensangrentados campos de batalla se verificó esta unión apretada, porque en toda la nación, sin exclusiones, la que combatía a las órdenes de Franco, en la línea de fuego, en la retaguardia combatiente y en aquella otra trabajadora, que con su ánimo y su rendimiento productor hizo posible la victoria. A la vieja política de otros tiempos, convenía el equivoco de los poderes civiles y los poderes militares con sus jurisdicciones respectivas. Hoy no existe ningún conflicto entre Poderes, porque no hay más que un Poder. No hay más que la nación en armas, con su espíritu de milicia.

"La organización dada a las milicias de F.E.T. y de las J.O.N.S., revela que el Estado considera indispensable la preparación espiritual, física y técnico-militar del ciudadano, iniciada en la edad más temprana, y seguida sin torcimientos ni quebraduras mientras aquél posea energías suficientes para empuñar las armas. A Falange se confía la instrucción pre-militar y post-militar de los españoles. La gran milicia que se levantó en la España de Franco se articula y perfecciona en este decreto, que es ancha base para asentar el poderío futuro de nuestra Patria. Falange prepara a la juventud para la vida austera y esforzada de los cuarteles: Falange, después, cuida celosamente de mantener vivas las virtudes castrenses. En el orden moral y político y en el puramente técnico, el decreto es un profundo acierto."

"Por la boca muere el pez", dice el adagio español. Y por los plumíferos de Franco, quienes en su papel de perros roedores del hueso franquista tanto material informativo, dejan traslucir, vemos "que no es posible separar ya el ejército del pueblo". Si así fuese ¿por qué no se arma al pueblo? Pero el cinismo de estos plumíferos llega a los linderos de la desvergüenza al

decir que "no hay más que la nación en armas con su espíritu de milicia."

¿Dónde está la nación? Porque hoy la nación española gime bajo el látigo de los esbirros franquistas, sometida en los campos de concentración, en las prisiones, en los batallones disciplinarios o en las montañas de Asturias y Andalucía en lucha perenne contra la opresión. Y también sometida a los invasores. Y si la nación española fuese los señorillos de Falange y los terratenientes y curas imenguada estaría España!

"Falange prepara a la juventud para la vida austera y esforzada de los cuarteles". Es decir, lo que Falange intenta es, la preparación de la joven generación española —los hijos de nuestros obreros, de nuestros campesinos, del pueblo español en suma— para que, sirva de carne de cañón en la próxima entrada en la contienda europea. Para entonces, los hijos de los señoritos españoles ya tienen preparado su puesto: la de dirigir como militares, tranquilamente en la retaguardia, el reclutamiento y adiestramiento militar de la juventud popular. Pero la joven generación, que durante cuatro años ha sido educada por las gloriosas J.S.U. de E., lleva prendido un aprendizaje de cómo se lucha por las reivindicaciones juveniles e independencia nacional, y todo el pueblo luchará contra esta nueva medida, que significa: legalización de los asesinatos falangistas, carta blanca para los asesinatos, aumento del terror y un nuevo paso en el camino de la guerra imperialista.

### EL PUEBLO PORTUGUES APOYA AL PUEBLO ESPAÑOL

Mientras el Gobierno franquista estrecha sus lazos con el de Portugal, primo hermano en régimen dictatorial, los pueblos de ambas naciones, también se unen. Uno y otro se ayudan. Mientras Franco y Oliveira Salazar se hacen concesiones de autobombo mutuo, fotografiándose con relucientes uniformes sobre los que se destacan fajines, cruces, collares y demán zarandajas protocolarias con las que de vez en cuando se obsequian ambos dictadores, en toma y daca. Mientras esto ocurre, el pueblo portugués, pese a la persecución, continúa su solidaridad con los republicanos españoles. La prensa ha publicado recientemente la siguiente nota:

"Se reciben noticias de Chávez, localidad de la frontera portuguesa, por las que el Gobierno de Madrid se entera de que veintidós ciudadanos portugueses han sido acusados de haber ayudado a grupos de republicanos españoles a huir a las montañas de la zona fronteriza. Las tropas y la policía siguen persiguiendo a los grupos de republicanos españoles que logran salir con dirección a Portugal."

### BUEN PRODUCTO... SI FUESE PARA LOS PESCADORES

No siempre las Inclemencias se colocan frente a los españoles. Según datos suministrados por el mercado de Vigo, "el producto de la pesca durante el primer semestre del año en curso alcanzó la cifra de dieciséis millones de kilogramos con un valor de treinta millones de pesetas. El mes más productivo fué el de Junio con un valor de seis millones y medio de pesetas."

Estos treinta millones de pesetas sabemos a qué arcas han ido a parar. No será ciertamente a la de los pobres pescadores cuya despuperación aumenta de día en día, sino a los altos capitales y empresas pesqueras que negocian con las conservas destinadas a Alemania e Italia, mientras los pescadores ven el pescado... tan sólo en las redes y han de entregárselo a las compañías pesqueras y conserveras por lo que quieren darles. O tirarlo al mar si así conviene al equilibrio de precios de las compañías.

### "Ha sido instalado el Consejo de Estado en el Palacio de Cortina sito en la calle de Núñez de Balboa, ya que en su anterior edificio sito en la Calle Mayor de la capital española resultó destruido por las bombas durante la guerra. El ministro de Justicia en nombre del general Franco dió posesión al señor Jordana del alto organismo consultivo español. La restauración del Palacio Cortina para que quedase convertido en sede del Consejo de Estado, ha sido hecha por obreros republicanos."

El dicho Consejo de Estado se instala bien. Donde el aire, el frío y la lluvia, no llegan. Esto se deja para los pobrecitos niños y mujeres a quienes Franco y secuaces han sumido en la depauperización, miseria y dolor. Pero lo que al parecer se han olvidado los señores del Consejo de Estado es, que en la próxima tempestad que sobre ellos ha de acaecerse, los muros de los palacios que ayer fueron del pueblo y que hoy usufructúan tiene menos consistencia que un papellito de fumar.

### ¿PARA QUIEN ES EL TRIGO?

Leemos: "BARCELONA, septiembre 3.—(A.N.T.A.)—El vapor "Ciudad de Sevilla", procedente de Buenos Aires y trayendo un fuerte cargamento de trigo argentino arribó a Barcelona; por su parte el "Ciliñil" con un cargamento de 4,500 toneladas de trigo también argentino ancló en el puerto de Huelva."

### DE LA LEYENDA ROJA A LA REALIDAD NEGRA

"La autoridad militar" se ha quedado en este caso, muy corta. Sepan nuestros lectores que en España se ha reproducido un acontecimiento insólito. ¡Quién había de decirlo! Ha sido hallado un republicano español que ha cometido sólo cuarenta y dos crímenes según confesión de la autoridad competente. Como la prensa española nos venía acostumbrando a la publicación de descubrimientos de antifranquistas quienes habían realizado por lo menos "ochocientos crímenes", ante la noticia publica-

cionalmente, es nefasto. Se desorienta al pequeño lector en vez de llevarlo al buen camino, se puebla su imaginación con imágenes morbosas, se le educa en el espíritu de la guerra, en el espíritu de la fuerza brutal, en el espíritu de las agresiones contra las razas pretendidamente inferiores, es decir, se le educa en el espíritu de mister Twister...  
Nada más que esto, en la parte material, es MISTER TWISTER. Pero en el fondo a través de un humor ligero, se hace reflexionar a los pequeños lectores de MISTER TWISTER sobre estas ideas fundamentales que los lectores adultos de la URSS están familiarizados desde hace tiempo: el internacionalismo, la igualdad absoluta de todos los hombres independientemente del color de su piel. Pues bien: esta es, en síntesis, toda la obra de Marchak. Y esta es, ya en términos generales, la tendencia de la literatura que se escribe en la URSS para los niños: una diversión sana, un alegre juego de espuma; pero, por debajo de la palabra brillante, el contenido político en su dosis exacta. El Estado soviético dedica una atención extraordinaria a la literatura infantil. Ningún país del mundo edita ni siquiera la cuarta parte de los ciento cincuenta periódicos infantiles—alguno de ellos, como la PIONERSKAIA PRAVDA, aparece cada dos días—que se publican en la URSS. Lo corriente en el mundo capitalista es que editores atentos únicamente a su negocio se cuiden con exclusividad del lector infantil. El resultado, na-

da por ABC de que ha sido detenido Ignacio Prada Salvador, autor de cuarenta y dos asesinatos, nada más nos hemos quedado un poco perplejos. Creemos que la autoridad militar "será sancionada por encubrimiento y apoyo a los rojos". Pero las detenciones continúan:

"DETENCION DE SUJETOS ACUSADOS DE ASESINATOS, ENTRE ELLOS DOS MIEMBRO DE LA CHECA DE LA ELIPA.—Han sido detenidos los hermanos Julián y Rafael Abad Romero, alias "Los Molineros", que pertenecieron como dirigentes a la checa de La Elipa, donde fueron cometidos feroces crímenes. Integraban la checa individuos de la F.A.I. y del Ateneo Libertario de la barriada. Julián desempeñó durante la época roja el cargo de consejero del Ayuntamiento de Madrid y ha sido reconocido por muchos parientes de las personas asesinadas, como uno de los autores de numerosos crímenes.

### ¿SOLO CUARENTA Y DOS CRIMENES?

"La Dirección de Seguridad, da cuenta de la detención de un individuo llamado Luis Martí Barrón, lugarteniente de Mangada, que formó parte de la checa Los Malditos, en la que se cometieron infinidad de asesinatos en los pueblitos de Cebreros, Navalpera y Hoyos de Pinares y otros de la provincia de Avila. Este sujeto, como los demás de aquella checa, martirizaba a los detenidos, quitándoles todo lo que representaba algún valor y profanando a los cadáveres."

### QUE ES LO QUE LEEN LOS NIÑOS EN LA UNIÓN SOVIÉTICA

Por José Luis Salado

MOSCÚ, julio.—Ignoro si el escritor Samuel Marchak es un hombre muy conocido fuera de la U.R.S.S. En España, antes de venir a la Unión Soviética, yo no había oído nunca este nombre que tiene aquí una amplia popularidad: la popularidad, por ejemplo, de un Gladkov o de un Alexei Tolstói. Con una diferencia, sin embargo: la edad de los lectores. Casi exclusivamente el público de Marchak es un público infantil, si bien los lectores adultos pueden encontrar igual placer —y es evidente que lo hallan— en las páginas simples, transparentes y frescas de este delicioso educador del alma socialista. Las obras de Marchak han sido traducidas a varios idiomas: al inglés y al francés, desde luego. En este momento recuerdo dos de ellas: EL CARTERO y MISTER TWISTER. EL CARTERO —historia colorada de una carreta que da la vuelta al mundo en busca de su destinatario— es un poemita encantador; pero MISTER TWISTER, con la misma gracia formal, tiene una intención mucho más profunda: mister Twister —un millonario yanqui— decide hacer una excursión de turismo por la URSS. Una agencia le organiza el viaje teniendo en cuenta las exigencias particulares de mister Twister, que, buen millonario americano, no estima demasiado a los negros ni, en general, a ninguna gente de color. Mister Twister llega a Leningrado. En el Hotel Inglaterra le ha sido reservada la mejor habitación. Pero mister Twister, tan pronto como llega al hotel, se cruza con un negro en el HALL. El millonario se indigna y decide cambiar de hotel. Sin embargo, todos los hote-

les de Leningrado están llenos: mister Twister, a pesar de sus miras, va de un lado para otro, se afana, pide, grita, implora, ruega. Es inútil. A la noche, muerto de hambre y de cansancio, mister Twister tendrá que resignarse y volver al Hotel Inglaterra para acabar aceptando la habitación que le había sido retenida, aunque tenga enfrente a un indio y en la habitación continúa al cuarto de baño haya un negro...

En la URSS, efectivamente, ocurre todo lo contrario. Recientemente se celebró en Moscú una exposición de libros para niños. Millares de volúmenes figuraron en ella. Tintas ricas, colores brillantes, encuadernaciones primorosas. Y todos los estilos. Cuentos y leyendas populares de la vieja Rusia, que tanto gustan a los niños soviéticos, así como los clásicos: Puchkin, Gogol, Gorki, Lermontov, Nekrasov, León Tolstói. La vida del país soviético y sus hombres: Lenin, Stalin, Kirov, Vorochilov, Molotov, Chapáiev, Papanin, Stajánov. Las obras de los aviadores célebres, de los RECORDMEN: MOSCÚ-POLO NORTE-AMERICA, de Baidúcov, NUESTRA VIDA SOBRE EL HIELO (Papanin), COMO HE LLEGADO A SER AVIADOR (Golovin). La escuela, la vida de los niños soviéticos: TACHKENT, CIUDAD DE TRIGO (Neverov), EL RELOJ (Pantelev), LUGAR SOLEADO (Tshukovski). Los autores de otros países que aportan algo nuevo al pequeño lector soviético: Verne, Fenimore, Cooper, Mayne, Reid, Hugo, Daudet, Jack London, Perrault, Dickens. El espíritu internacionalista: ESTOY CONTIGO (Barto) y EL TIBU-

### NINOS NUEVOS, TEMAS NUEVOS

RON, LA HIENA Y EL LOBO o VIENE UN BARCO DE ESPAÑA (Marchak). Literatura llena de optimismo, de fuerza, de fe. Otras veces es la historia. (En los manuales de historia de la época zarista se convertía la tendencia lógica de los niños a la fuerza, a la destreza, a los bellos RECORDS en un chovinismo peligroso. Los movimientos del pueblo contra los zares, como la revuelta de Stepan Razin o como la de Putgachov, eran "disturbios del populacho"...)

### ¿VAYA POR EL PRELADO DE MONDONEDO!

"El prelado de Mondonedo ha propuesto a los Poderes públicos estimule el celo de los agentes de la autoridad para la represión total de la blasfemia; que se reglamente la celebración de ferias y asistencia de los fieles a misa; que se destierre de España la proyección de películas inmorales y que se vigile la moralidad en las salas de espectáculos, y que se intensifique la campaña de austeridad contra los vestidos descotados."

Mientras los altos poderes de la Iglesia secuaces de Franco en contubernio vergonzoso, lanzan esta ridícula petición, la prostitución cunde en España como consecuencia de la miseria y del terror, pese a "la austeridad contra los vestidos descotados", pues los oficiales falangistas, ladrones y partícipes en los robos de los gobernantes, fuerzan a desgraciadas muchachas, con el beneplácito de la Iglesia, especulando sobre el hambre del pueblo, el paro obrero y la represión.

Corresponde esta nota al mes de mayo. Pero actualmente el litro de gasolina por disposición oficial ha ascendido a cuatro pesetas, es decir, cinco veces más que en época normal. Unido esto a que el consumidor ha de satisfacer un impuesto de 3,75 pts. por litro, hace que el precio "legal" de la gasolina en España ascienda a 7,75. Pero como la gasolina es de difícil adquisición y las inmundidades en la administración e inspección del abastecimiento, aumentan, el precio de la gasolina entre los ga-

jes de los altos comerciantes e inspectores oficiales, adquiere proporciones extraordinarias. De aquí que las huelgas de taxis en Madrid tuviera tanta resonancia y que se mantuviera durante cinco días según la nota de la Alcaldía, pero que en realidad llegó hasta quince días según noticia fidedigna. La huelga de Madrid demuestra cómo nuestro pueblo aprovecha cuantas oportunidades encuentra para demostrar su odio al régimen franquista y la lucha contra él, haciendo de las reivindicaciones económicas, a través de la huelga, un arma política, pese a la represión y terror de que es objeto nuestro pueblo. Por este camino seguirá cada día más organizadamente.

"AUMENTO DEL IMPUESTO DE LA GASOLINA.—El Boletín Oficial del Estado" publica una ley, cuya parte dispositiva dice así: "Artículo 10. El impuesto de restricción sobre la gasolina y sus mezclas, creado con carácter transitorio por la ley de 13 de mayo pasado, se aumenta hasta un total de tres pesetas con setenta y cinco céntimos por litro a partir del 10 de julio de 1940, viniendo obligados al pago de este impuesto exclusivamente los consumidores que determinó el decreto de 13 de mayo último."

Art. 20. Se autoriza al ministro de Hacienda para acortar los períodos de descuento previstos en disposición transitoria del mencionado decreto, en función de adelantamiento experimentado en la fijación de cupos."

es la vida soviética, los propagandistas, los clásicos del marxismo, los sindicatos harán el resto. Pero, efectivamente, el primer paso tirne que darlo, por ejemplo, Marchak...

No se piense, sin embargo, que los niños soviéticos se limitan a leer los libros: los discuten también, los comentan en sus periódicos murales de los CLUBS de pioneros. Los escritores de la URSS reciben muchas cartas infantiles. Entre los papeles de Gorki se conserva una carta que Diana Parlova —diez años— le escribió desde una ciudad soviética del Extremo Oriente. La carta es magnífica. Yo no tengo más remedio que copiarla porque revela —mejor que todo lo que pudiera decir— las inquietudes inteligentes de un pequeño lector soviético: "Querido Gorki: He leído LA SEÑORITA CAMPESINA, de Puchkin. El autor no precisa el desenlace. He querido escribir a Puchkin para preguntarle cómo acaba verdaderamente su libro. Pero mamá me ha dicho: "Puchkin ha muerto". Tuve mucha pena. Luego he leído a Gogol. Preguntó a mamá: "¿Gogol vive?" Mamá me respondió: "Ha muerto". He leído a Tolstói. Pero Tolstói también ha muerto. Luego he leído LA MADRE, de Gorki. Preguntó a mamá: "¿Gorki vive?" Rápidamente me dice mamá: "Gorki sí vive". Me he puesto contentísima. Y he decidido escribirle a usted una carta por que yo también quiero ser escritor. ¿Por qué usted, lo mismo que Puchkin, no acaba casi nunca sus libros de manera que hay que leerlos una y otra vez para adivinar el final? Todavía no he comprendido qué pasó con LA MADRE: si la mataron o la matieron en un presidio. Cuando yo sea escritor, procuraré que el final de mis libros sea comprensible. Le regalo a usted los presentes y las historias que he escrito ya. ¿Puedo ser yo un escritor? Mamá me ha dicho: "Yo no entiendo". Cuando me acueste, invento, invento; pero a la mañana, no sé por qué, se me ha olvidado todo. Cuando yo sea escritor, desearé cómo viven los niños de los niños viven mal".

Viven mal y leen mal. En España, por ejemplo, habríamos condenado a esta magnífica Diana Parlova, criatura soviética cien por cien, a leer únicamente los AVENTURAS DEL PEQUEÑO JUANITO.

### EL PUEBLO PORTUGUES APOYA AL PUEBLO ESPAÑOL

Mejor dicho: todos tienen la misma capacidad de estimación para lo que el poder soviético les ha dado? La literatura infantil desbroza muchos caminos en la URSS. El constante esclarecimiento que

es la vida soviética, los propagandistas, los clásicos del marxismo, los sindicatos harán el resto. Pero, efectivamente, el primer paso tirne que darlo, por ejemplo, Marchak...

No se piense, sin embargo, que los niños soviéticos se limitan a leer los libros: los discuten también, los comentan en sus periódicos murales de los CLUBS de pioneros. Los escritores de la URSS reciben muchas cartas infantiles. Entre los papeles de Gorki se conserva una carta que Diana Parlova —diez años— le escribió desde una ciudad soviética del Extremo Oriente. La carta es magnífica. Yo no tengo más remedio que copiarla porque revela —mejor que todo lo que pudiera decir— las inquietudes inteligentes de un pequeño lector soviético: "Querido Gorki: He leído LA SEÑORITA CAMPESINA, de Puchkin. El autor no precisa el desenlace. He querido escribir a Puchkin para preguntarle cómo acaba verdaderamente su libro. Pero mamá me ha dicho: "Puchkin ha muerto". Tuve mucha pena. Luego he leído a Gogol. Preguntó a mamá: "¿Gogol vive?" Mamá me respondió: "Ha muerto". He leído a Tolstói. Pero Tolstói también ha muerto. Luego he leído LA MADRE, de Gorki. Preguntó a mamá: "¿Gorki vive?" Rápidamente me dice mamá: "Gorki sí vive". Me he puesto contentísima. Y he decidido escribirle a usted una carta por que yo también quiero ser escritor. ¿Por qué usted, lo mismo que Puchkin, no acaba casi nunca sus libros de manera que hay que leerlos una y otra vez para adivinar el final? Todavía no he comprendido qué pasó con LA MADRE: si la mataron o la matieron en un presidio. Cuando yo sea escritor, procuraré que el final de mis libros sea comprensible. Le regalo a usted los presentes y las historias que he escrito ya. ¿Puedo ser yo un escritor? Mamá me ha dicho: "Yo no entiendo". Cuando me acueste, invento, invento; pero a la mañana, no sé por qué, se me ha olvidado todo. Cuando yo sea escritor, desearé cómo viven los niños de los niños viven mal".

Viven mal y leen mal. En España, por ejemplo, habríamos condenado a esta magnífica Diana Parlova, criatura soviética cien por cien, a leer únicamente los AVENTURAS DEL PEQUEÑO JUANITO.

### EL PUEBLO PORTUGUES APOYA AL PUEBLO ESPAÑOL

Mejor dicho: todos tienen la misma capacidad de estimación para lo que el poder soviético les ha dado? La literatura infantil desbroza muchos caminos en la URSS. El constante esclarecimiento que

es la vida soviética, los propagandistas, los clásicos del marxismo, los sindicatos harán el resto. Pero, efectivamente, el primer paso tirne que darlo, por ejemplo, Marchak...

# Contra la guerra imperialista y por la liberación social y nacional de Cataluña

## Nuestra libertad será fruto de la lucha del pueblo catalán y de los pueblos hispánicos contra el enemigo común: el franquismo

### CONFERENCIA DEL SECRETARIO GENERAL DEL P. S. U. C. JUAN COMORERA

El domingo próximo pasado, 8 de septiembre, pronunció en la ciudad de México una importante conferencia el camarada Juan Comorera, Secretario General del Partido Socialista Unificado de Cataluña, (Sección Catalana de la I. C.) El camarada Comorera desarrolló el tema: "Contra la guerra imperialista y por la liberación social y nacional de Cataluña". Resulta superfluo decir que su conferencia fue un dechado de concisión, de claridad y de justeza política, y que consistió en un documento valiosísimo para el pleno conocimiento de la materia sobre la cual versó y una guía certera para la acción en la lucha por la libertad de Cataluña.

Juan Comorera, Secretario General del PSU, del Partido Unico del Proletariado Catalán, ejemplo vivo de unidad, ha marcado con radiante claridad el camino que ha de conducir a la liberación del pueblo hermano.

Al reproducir íntegramente una de las partes más interesantes de su conferencia, nos complacemos en saludar a Juan Comorera, jefe del proletariado catalán, representante genuino del combate que libra el pueblo de Cataluña y al P.S.U., hoy como ayer, en la vanguardia de la lucha por la liberación definitiva de la clase obrera y del pueblo de Cataluña.

El camarada Comorera comen- zó su conferencia informando sobre los acontecimientos producidos desde la reunión celebrada en Anvers por el Comité Central del PSU, en marzo de 1939, y de las modificaciones aportadas por aquellos cambios a la situación internacional. Después de hablar extensamente de la actual guerra imperialista y de sus antecedentes remotos y próximos, así como de caracterizar con magnífica justeza la conflagración que ensangrienta

a Europa y amenaza con extenderse por todo el mundo, dedicó extensos párrafos a la cuestión nacional de Cataluña, exponiendo detalladamente la posición del marxismo-leninismo sobre la cuestión nacional y colonial, y fijó los términos claros de la teoría marxista-leninista sobre este problema fundamental. A continuación, hizo una aplicación práctica y directa de esta teoría al caso concreto de Cataluña y de la lucha de Cataluña por su liberación nacional y social.

te las peculiaridades de estratificación de las clases, la cultura, la vida diaria, el pasado histórico y la psicología propia de un pueblo sometido, así mismo los trabajadores del país oprimido caen en la desviación chovinista, localista, particularista, de confundir sus intereses peculiares con "los intereses nacionales en general", de pres-

tar más atención y esfuerzo a los problemas accidentales que a los propios intereses fundamentales de clase, en cuanto olvidan o no comprenden el problema general del imperialismo y de la lucha de clases del proletariado.

Cataluña es una nación. Pero es preciso que Cataluña llegue a ser

una nación de hecho y de derecho, una Cataluña reconocida. ¿Cómo conseguirlo, camaradas? En resumen, hay dos líneas en presencia, entre dos líneas han de escoger los catalanes de Cataluña y los catalanes de la emigración: la línea imperialista o la línea revolucionaria. Hay que analizar y tomar partido.

Calos Pi y Suñer se empeñó en resolver dos grandes dificultades: posición de la burguesía, y órgano representativo de "todos los catalanes". ¿Qué dirá y que hará la burguesía cuando reciba el plan para la recuperación de Cataluña? Esta pregunta no dejó dormir a Pi y Suñer durante los días que hubo de durar la redacción del histórico documento. Previendo dificultades, se dirigió a ella patéticamente: "La posición lógica —afirmó— sería que las derechas catalanas procurasen contribuir a resolver el problema de Cataluña dentro de las posibilidades de la conjunción de fuerzas políticas conservadoras, deseosas de una sólida ordenación europea". Poco convencido de que la lógica y la burguesía quieran andar juntas, Pi y Suñer acude a latiguitos para atemorizarla, y profetiza: "Que no llegue un momento en que vuelva a producirse el dramático malentendido que tan funesto ha sido para Cataluña; que por no incorporar los sectores de derecha de mayor volumen a un profundo movimiento de recuperación nacional, haya de hacerlo otra vez la gran multitud de gente catalana anónima y modesta de sentimiento liberal". ¡Funesta perspectiva!

¿Otra vez el pueblo en la calle! ¡Otra vez los desbordamientos, las "discordias", Cataluña factor de "perturbación" y no de "estabilidad"! Tiene toda la razón Carlos Pi y Suñer. Llegó un día a la Alcaidía de Barcelona llevado por la "gran multitud de gente catalana anónima y modesta". Pero ¿qué importa eso. ¿Quién no tiene en su historia un pecado de juventud? El argumento es de peso y suficiente para convencer a las "derechas de mayor volumen" y comprometerlas para que nos abran las puertas del "Fomento del Trabajo Nacional" y del "Instituto Catalán de San Isidro", para que cobijen a "todos los catalanes bien arrepen-

tidos y unidos". Resuélta esta dificultad, Pi y Suñer se enfrenta valerosamente con la segunda: el órgano representativo de "todos los catalanes". ¿Cómo debe ser? ¿Cuál puede serlo? Hay que dejar a un lado, claro está, todo "lo que represente partidismos políticos, ambiciones de grupo o banderías personalistas". Hecha la limpieza, sólo resta una "selección de elementos de pura categoría moral, para que inspire confianza y merezca respeto". ¡Ya veis si es sencillo!... \* \* \*

Camaradas: en el manifiesto de Primero de Mayo de este año, de la Internacional Comunista, se dice: "Las pequeñas naciones son moneda de cambio en manos de los imperialistas". El manifiesto se refiere a las pequeñas naciones ya soberanas y, entonces, neutrales. ¿Qué serán en manos de los imperialistas las pequeñas naciones oprimidas, sometidas ya a la explotación de un imperialismo determinado? ¿Qué ha sido, qué puede ser nuestra martirizada Cataluña para los imperialistas? ¿Cuándo se ha levantado una voz, en el curso de la guerra, para defenderla? ¿Cuándo se ha intentado hacer algo para detener la mano criminal de Franco en su venganza contra Cataluña? Sólo los hipócritas y los cobardes pueden escribir lo que escribió Pi y Suñer. Sólo los traidores, los renegados, los desertores pueden aceptar la línea mendicante y deshonrosa propuesta por Pi y Suñer. Los imperialistas son explotadores de pueblos. ¿Y son los explotadores quienes nos han de liberar? En la península padecemos un imperialista: Franco. Y lo que quieren y quisieran los imperialistas del grupo inglés no es salvar a Cataluña contra Franco, sino entenderse con Franco, autorizándolo, si fuera necesario para aniquilar aún más a Cataluña. Los imperialistas no realizan una política de principios. Los imperialistas se apoyan en principios que favorecen sus intereses. ¿Cómo negarlo? El actual gobierno inglés ha dicho: "Si Franco quebranta su neutralidad, reconoceremos un gobierno de la República española". ¿En dónde están los principios? ¿Cuándo la "moral imperialista" se ha manifestado con más cinismo? ¿Y qué calificativos habremos de dar a los políticos españoles que, en Londres y en América, hacen cola pacientemente y méritos para llegar a ser un día el Negus español?

## La Línea revolucionaria

Nuestra libertad será fruto de la lucha revolucionaria del pueblo catalán, de los pueblos hispánicos, contra el enemigo común: el franquismo; de nuestra lucha llevada en íntima solidaridad con los pueblos y la clase obrera internacional, con la URSS y la Internacional Comunista, contra la guerra imperialista, por la paz entre los hombres y los pueblos. ¡Cataluña será libre, social y nacionalmente, enarbolando la bandera del internacionalismo proletario!

El camino de la liberación de Cataluña no pasa por las cancellerías imperialistas. Pasa por Cataluña, por los ramos de concentración de Francia, por las tierras americanas que han acogido núcleos pequeños o grandes de combatientes catalanes y españoles.

No es el camino cómodo de los diplomáticos de secano: es el camino de los luchadores. No es el camino de los pedigueros: es el camino de los que, en Cataluña y fuera de Cataluña, no han dejado de ser combatientes.

Es preciso que organicemos esta lucha. Es preciso que forjemos con decisión los instrumentos con los cuales hemos de luchar y obtener la victoria. Estos instrumentos son: unidad de los pueblos hispánicos, unidad obrera, Frente Popular.

## Unidad de Cataluña con los pueblos Hispánicos

Hemos visto que en la teoría leninista-stalinista sobre la cuestión nacional, el principio fundamental es el de la autodeterminación.

En el momento presente el problema que se nos plantea no es el de separar o no a Cataluña de España, sino el de crear las condiciones que aseguren a Cataluña de manera indudable el ejercicio pleno y libre del derecho a la autodeterminación y el respeto absoluto a la expresión de su voluntad soberana.

La primera condición es librarlos de Franco.

La segunda condición es instaurar un régimen, en sustitución del franquismo liquidado, que sea para Cataluña una garantía indiscutible.

¿Podemos plantearnos el problema de una Cataluña aislada en

## La Guerra Imperialista

La línea imperialista es la que sigue los mendicantes del nacionalismo catalán pequeño burgués. El hombre representativo de estos mendicantes, con los cuales vemos fraternalmente unidos a los desertores, los claudicadores, los que huyeron antes de tiempo, los que no comprendieron a la Cataluña en guerra y no comprenden a la Cataluña que lucha contra el traidor Franco ni comprenderán nunca a la Cataluña que se forja con heroísmo y dolor; este hombre representativo, es el ex Consejero Carlos Pi y Suñer.

El "plan" político de Carlos Pi y Suñer fué escrito en el mes de enero de este año. En el mismo mes de euforia del imperialismo anglo-francés, cuando intentaba "una maniobra de gran envergadura para obtener, en nombre de la defensa contra el comunismo, un cambio de frentes". El camino de Damasco, para Carlos Pi y Suñer, fué esta "gráfica imagen" de Churchill, según la cual, la "nueva Europa federal", después de la victoria, sería como "una casa de diversos departamentos en la cual cada cual tendría su habitación". Lo que no nos dice Pi y Suñer es el propietario de tal casa sería el Imperio Británico. Cuestión que no debía preocuparle mucho, pues él, hombre de conocida humildad, se hubiera contentado con un rincón en el desván, a bajo precio. Sin embargo, hay que reconocer que el documento de Pi y Suñer tuvo un éxito positivo entre los "patriotas" catalanes de América, quienes permanecieron en América mientras nuestro pueblo se desangraba en defensa de Cataluña. Las felicitaciones y alientos iban y venían, y los corazones estaban preparados para regresar heroicamente a Cataluña detrás de las bayonetas de los demócratas senegaleses franceses.

Pi y Suñer entiende que la recuperación de Cataluña no ha de

ser obra de los catalanes, sino de los imperialistas anglo-franceses. Para recuperar Cataluña bastará con que unos catalanes "serios" se presenten a la hora de la victoria a reclamar de mister Churchill un rincón de los desvanes imperiales. Naturalmente, hemos de preparar bien el terreno. ¿Qué debemos hacer? En primer lugar, convencer a mister Churchill de que los catalanes no somos un factor de "perturbación", sino de "estabilidad". En segundo lugar, visitar al Papa para que nos perdone los "desbordamientos cometidos" durante nuestra guerra. Inmediatamente, avergonzarnos de nuestra guerra y hacémosla perdonar, olvidarla y convencer a los grandes burgueses catalanes de que todo fué una pesadilla, pues la guerra fué una inocente "discordia" y un lamentable "malentendido". Sin dejar que la cosa se enfríe, hacer la unidad "de todos los catalanes", de los catalanes que tuvieron la desgracia de combatir a Franco y de "desbordarnos" contra los servidores del Vaticano, y de los catalanes que, más patriotas y maquiavélicos, ayudaron a Franco a derrotar al ejército catalán y lo ayudaron hoy en la tarea de hundir lo que la guerra dejó en pie en Cataluña. Hecha esta evangelica "unidad de todos los catalanes", ofrecer el poder a la burguesía, a las fuerzas de "orden" y de "estabilidad", a las "derechas de mayor volumen", prometiéndoles humildemente respeto, obediencia y colaboración desinteresada, no volver jamás a los desbordamientos del pasado, no volver a ser jamás los malas cabezas que desgraciadamente hemos sido a menudo. Ya "unidos todos los catalanes", presentarnos a las cancellerías victoriosas y decirles: "Somos Cataluña y os pedimos por Cataluña las migas del banquete imperial de la victoria".

Para llevar a cabo su plan genial

Calos Pi y Suñer se empeñó en resolver dos grandes dificultades: posición de la burguesía, y órgano representativo de "todos los catalanes". ¿Qué dirá y que hará la burguesía cuando reciba el plan para la recuperación de Cataluña? Esta pregunta no dejó dormir a Pi y Suñer durante los días que hubo de durar la redacción del histórico documento. Previendo dificultades, se dirigió a ella patéticamente: "La posición lógica —afirmó— sería que las derechas catalanas procurasen contribuir a resolver el problema de Cataluña dentro de las posibilidades de la conjunción de fuerzas políticas conservadoras, deseosas de una sólida ordenación europea". Poco convencido de que la lógica y la burguesía quieran andar juntas, Pi y Suñer acude a latiguitos para atemorizarla, y profetiza: "Que no llegue un momento en que vuelva a producirse el dramático malentendido que tan funesto ha sido para Cataluña; que por no incorporar los sectores de derecha de mayor volumen a un profundo movimiento de recuperación nacional, haya de hacerlo otra vez la gran multitud de gente catalana anónima y modesta de sentimiento liberal". ¡Funesta perspectiva!

## Cataluña es una nación

He aquí las palabras textuales del camarada Comorera:

"Hay que dilucidar ahora, camaradas, si la teoría leninista-stalinista sobre la cuestión nacional, puede o no ser aplicada a Cataluña. ¿Qué es una nación? He aquí la definición del camarada Stalin, la más completa que jamás hayamos leído: "Una nación es una comunidad históricamente desarrollada, estable, con lenguaje, territorio, vida económica, formación psicológica, manifestadas en una comunidad de cultura." ¿Reune Cataluña estas cualidades? Es evidente que sí. Somos una comunidad que se ha desarrollado a lo largo de los siglos, a pesar de la opresión imperialista. Somos una comunidad estable por cuanto hemos vencido los esfuerzos centenarios de asimilación violenta hechos por los imperialistas. Somos una comunidad con lengua propia, con territorio común y unido, con vida económica bien caracterizada, con formación psicológica forjada por los siglos de opresión y por el anhelo inagotable de libertad. Somos una comunidad con propias manifestaciones culturales, en nuestra lengua cuando ha sido posible —unos cuantos años en más de dos siglos transcurridos desde el Decreto de Nueva Planta— y en la lengua extranjera impuesta.

Cataluña es, pues, una nación. Pero Cataluña, camaradas, no es una "comunidad de destino". El principio de Lenin: "dentro de cada nación moderna hay dos naciones", se adapta plenamente a Cataluña como a cualquiera otra nación.

Importa, compañeros, que meditemos y que asimilemos este principio de Lenin. La incompreensión del principio de Lenin abre la puerta a todas las desviaciones nacionalistas pequeño-burguesas, nos conduciría a un callejón en el cual nunca hallado ni hallará solución nuestro problema nacional. En cada nación hay dos clases antagónicas, irreconciliables: la burguesía y el proletariado, los explotadores y los explotados. Hay, por tanto, dos naciones antagónicas, irreconciliables. La burguesía se vale y se valdrá del problema nacional para resolver sus asuntos de clase, dispuesta siempre a aliarse con la burguesía imperialista en el mo-

mento preciso en que considere satisficaha su ambición de clase, o en que vea en peligro sus intereses de clase por el desarrollo y la ofensiva del movimiento obrero. El proletariado quiere resolver y resolverá definitivamente el problema nacional, pues no ignora que si se convirtiera en opresor de otros pueblos, volvería a ser oprimido nuevamente. La burguesía y el proletariado pueden y deben entenderse y luchar juntos contra un enemigo provisionalmente común, en un momento dado y para una cuestión nacional concreta. "Seríamos revolucionarios muy desdichados —ha dicho Lenin— si, en la gran lucha de liberación del proletariado por el socialismo, no supiésemos cómo obtener ventajas de cada movimiento popular contra cada caso particular de opresión imperialista, para intensificar y extender la crisis". Pero la burguesía y el proletariado, no han de confundirse, no pueden confundirse nunca. Su destino no es común. El destino de la burguesía es desaparecer. El destino del proletariado es llegar a serlo todo para construir un mundo socialista, de igualdad, de libertad, de verdadera fraternidad entre todos los hombres y todos los pueblos. La tesis socialdemócrata del "destino común", de la "comunidad nacional", subordina necesariamente los intereses de clase a las exigencias nacionales, induce a los trabajadores a la colaboración y a la paz entre las clases, a la negación de la lucha de clases, conduce en su desarrollo lógico a la teoría racista reaccionaria, al fascismo.

Cataluña es una nación. Pero Cataluña no puede aislarse. La tesis de que Cataluña puede resolver su problema nacional como un caso particular, desentendiéndose y hasta en oposición al problema general del imperialismo y de la lucha del proletariado, es una tesis reaccionaria. Por este camino se llega a la exageración negativa de las peculiaridades nacionales, a un nacionalismo local estrecho. Por este camino se va, no hacia la liberación social y nacional, sino hacia una mayor opresión y vejación. De la misma manera que los trabajadores del país opresor caen en la desviación colonizadora, chovinista, en cuanto no comprenden o no tienen en cuenta suficientemen-



El pueblo norteamericano, en un grandioso mitin de solidaridad celebrado en Nueva York, expresa el profundo cariño que le merecen los españoles concentrados en Francia y por cuya ayuda se moviliza con todo entusiasmo. La movilización de Nueva York, ha de extenderse a toda América hasta lograr que en Francia, y contra su voluntad, no quede ni un solo combatiente de la república española.

# Contra la guerra Imperialista y por...

# La Situación en...

Viene de la pág. 3

la península y en el mundo, librándose de Franco por su propio esfuerzo? No.

¿Podemos plantearnos el problema de una Cataluña bastante fuerte para arrojar a Franco de su seno, sin que Franco deje de ser el dictador de España? No.

¿Podemos plantearnos el problema de una monarquía restaurada que garantice a Cataluña el derecho a la autodeterminación? La experiencia histórica nos dice que no.

¿Podemos plantearnos el problema de que en una Europa colonizada por Hitler o Mussolini Cataluña recobraría su personalidad? Por absurdo, no.

¿Podemos plantearnos el problema de que una restauración de la República del 31 resolvería la cuestión? No. Hemos hecho ya la experiencia y no queremos repetirla. Bajo la República del 31, Cataluña no pudo ejercer el derecho a la autodeterminación. El Estatuto no fue la expresión de la voluntad de los catalanes, sino del precario buen deseo de las Cortes Constituyentes españolas.

¿Podemos plantearnos el problema de que Cataluña, por su solo esfuerzo, puede derrotar a Franco en Cataluña y en España e imponer a los otros pueblos hispánicos el régimen político que asegure sus derechos a la autodeterminación? No.

Entonces, sólo un camino se abre ante Cataluña: ligarse estrechamente con todos los pueblos hispánicos para hundir a Franco y proclamar, juntos, una República Popular dirigida por la clase obrera.

Unicamente la República Popular de España, dirigida por la clase obrera, garantizará a Cataluña el respeto estricto y absoluto a la expresión de su voluntad soberana. Y esta República Popular, dirigida por la clase obrera, sólo podrá conquistarla Cataluña luchando en fraternal unión con los demás pueblos hispánicos.

## Unidad Obrera

La clase obrera es el factor decisivo en la lucha por la reconquista de Cataluña y la proclamación de una República Popular dirigida por ella misma. Si la clase obrera no va a la lucha presentando un frente único al enemigo, no podrá realizar su alta misión histórica. Si la clase obrera, unida bajo la presión, no se mantiene unida una vez proclamada la República Popular, destruirá con sus propias manos la República y repetirá amargas experiencias ya vividas.

Unidad política, unidad sindical. Un Partido único del proletariado. Una Central sindical única. En Cataluña hemos realizado ya con éxito positivo la unidad política del proletariado. La creación del P.S.U.C. ha sido el hecho más trascendental de la historia catalana. Pero en Cataluña no pudimos realizar la unidad sindical, crear la Central sindical única. ¡Ibamos por este camino, y con excelentes perspectivas, en el último período de la guerra.

Ahora, el proletariado catalán, que ha dado al mundo el ejemplo fecundo y único de su firme unidad política, está obligado a completar esta tarea gloriosa de vanguardia haciendo la unidad sindical. Ni U.G.T. ni C.N.T. Una Central sindical única.

Pero para alcanzar el éxito en esta tarea, hemos de apartar resueltamente a aquellos que la hicieron imposible y que ahora trabajan para sabotearla: los trotskistas y los provocadores de la FAI.

Hemos de aprovechar, camaradas, la experiencia de la guerra para liquidar de una vez el anarquismo y el faismo en Cataluña y en España. Los faístas, dueños de la calle en el primer momento y por abandono del poder por parte de Companys y de sus líderes de Esquerza Republicana; dueños de las fábricas y de la fuerza armada, pudieron ensayar a placer sus "teorías". No habéis olvidado los resultados. De seguro que Cataluña no los olvidará nunca. Arruinaron la economía, saquearon a la pequeña burguesía, especularon indignamente con el terror perdonando vidas o segando la según factura, sabotearon la formación del Ejército Popular, abrieron los frentes en cada ofensiva enemiga, hicieron la guerra en la retaguardia y no en el frente, desmoralizaron y convirtieron en enemigos a amplias capas campesinas, se aprovecharon de la industria de guerra para servirse de ella y no servir a los combatientes de los frentes, organizaron con los bandidos trotskistas el putsch contrarrevolucionario de mayo, sabotearon la unidad sindical e hicieron lo imposible por romper nuestra unidad política, sabotearon el Frente Popular y consiguieron esterilizarlo en la hora culminante, hicieron en Cataluña el ensayo general del "golpe" que más tarde habían de dar en la Zona Centro-Sur, recurriendo a todos sus medios para provocar la crisis de la Generalidad en plena ofensiva

enemiga, acabaron su misión de agentes provocadores, de agentes de la reacción mundial y de avanzada de Falange en nuestras filas, organizando la traición de Casado-Miñaja-Besteiro. En la emigración siguen su vida aventurera, y los que de entre ellos son "doctrinarios", hacen la apología de Falange, cantan himnos al patriotismo de José Antonio Primo de Rivera, comprueban la identidad "ideológica" entre la FAI y Falange, lamentan la fatalidad histórica que estorbó el deseado entendimiento entre la FAI y Falange ya antes de la guerra.

Hemos de luchar, camaradas, sin misericordia contra estos aventureros del movimiento obrero, contra el retorno de estos aventureros a Cataluña.

La unidad obrera han de hacerla los obreros de la UGT y de la CNT. Hemos de ayudar con todas nuestras fuerzas para que sea acelerada la unidad. ¿Qué sentido histórico podría tener el mantenimiento de las iniciales enemigas, la repetición de una guerra de iniciales? La división de la clase obrera solamente es útil a una pandilla de burocratas y a la burguesía. La división de la clase obrera, históricamente, es un residuo de feudalismo en el movimiento obrero. La división de la clase obrera, es el mejor servicio que puede hacerse al traidor Franco y a sus verdugos. La división de la clase obrera, aleja la victoria. La división de la clase obrera contribuyó en gran manera a la pérdida de la guerra y nos haría perder la paz, una vez liquidados Franco y Companys. La división de la clase obrera sólo puede ser deseada por los reaccionarios socialdemócratas, por los aventureros faístas y trotskistas y por los partidos pequeños burgueses, por todos aquellos que se saben condenados a muerte ante un movimiento obrero sano y fuerte y unido.

Los obreros de Cataluña, aleccionados por la experiencia y bajo la guía firme y segura del PSU, realizan ya esta unidad en las fábricas, en los talleres, en los campos de concentración, en las cárceles, en los sindicatos de Falange. A la hora de la recuperación, no volverán a las viejas iniciales. Se hallarán ya unidos fraternalmente en una sola Central sindical. ¡Ayudémoslos, compañeros! Sin recelos, ni vacilaciones, ni desfallecimientos, realizando también aquí la unidad entre los obreros que no han olvidado el deber de trabajar pensando en Cataluña y por el retorno a Cataluña.

## Frente Popular

¿Cómo ha de ser el Frente Popular? ¿Con quienes podemos y debemos hacer el Frente Popular en la nueva situación que nos plantea la política internacional y la reconquista de nuestro país? El Frente Popular de hoy no puede ser una copia del de ayer. El antiguo Frente Popular cambió ya su misión histórica. Fue en todo aquel período precioso instrumento de lucha. Su repetición actual será contraproducente, un error incomprensible.

¿Podemos hacer el Frente Popular con la socialdemocracia española —afortunadamente no hay socialdemocracia catalana— aliada a la FAI en la conspiración preparatoria de la traición Casado-Miñaja-Mera-Besteiro? ¿Con la socialdemocracia, agencia asalariada del imperialismo, vanguardia en la lucha contra la Unión Soviética, que recogió del fango la bandera anti-Komintern? Nuestra misión es "desenmascarar" —nos dice con plena razón el camarada Dimitroff— ante las masas, el papel traidor de la socialdemocracia, levantar la indignación, el odio de las masas contra ella. Luchar implacablemente contra el socialdemocratismo, es una condición indispensable para el éxito de la lucha de los trabajadores contra la guerra imperialista y la reacción capitalista. Por eso, la liquidación del socialdemocratismo en las filas del movimiento obrero es una tarea, no solamente de la vanguardia comunista, sino también de todos los militantes honrados del movimiento obrero, una tarea de toda la clase obrera.

¿Podemos hacer el Frente Popular con los líderes de los partidos nacionalistas pequeños burgueses? En primer lugar, habría que saber en donde están los partidos nacionalistas pequeños burgueses. Ya durante la guerra eran unas formaciones esqueléticas. Después de la guerra, han desaparecido. ¿No hemos visto ya cómo el señor Pi y Suñer da por liquidados a los partidos pequeños burgueses, abriendo paso a la selección de ilustres moías? ¿En dónde están? ¿qué trabajos realizan con vistas a Cataluña? ¿Que no se me diga que se hace obra orgánica de partido yendo como perrillo faldero junto al señor Prieto!

El Frente Popular, camaradas, ha de corresponder a la etapa actual de Cataluña. La bandera na-

cional catalana ha pasado a manos del proletariado, a manos del PSU. Al comenzar nuestra guerra, "acabó el período histórico de los partidos nacionalistas pequeños burgueses en la lucha por el recobramiento nacional y social de Cataluña, como acabó el período de la burguesía grande y media el 13 de septiembre de 1923. Los partidos nacionalistas pequeños burgueses lanzaron a la calle y al lodo que pisaban la FAI y los trotskistas, la bandera nacional. Esta bandera fue recogida por el PSU, por el proletariado catalán, y ahora sigue siendo suya, y con ella, muy alta, conquistará la victoria definitiva. Los partidos nacionalistas pequeños burgueses no comprendieron ni amaron la Cataluña que se está forjando ante sus ojos, entre sangre y lágrimas. Y cuando comenzaron a comprenderla y a desearla de volverla a su redil, la traicionaron. Los residuos de los partidos nacionalistas pequeños burgueses en la emigración, impotentes para detener a Cataluña nueva, la Cataluña de los catalanes que trabajan y luchan, se ponen en convivencia con los imperialistas y con las "derechas de mayor volumen" para ahogarla, cometiendo una segunda y más sucia traición.

Hemos llegado, compañeros, a la tercera y definitiva etapa del movimiento nacional catalán. La primera, fué de la gran burguesía. La segunda fué de la pequeña burguesía, representada en la cumbre por Maciá y Companys. La tercera, es la del proletariado, es la nuestra, la etapa del PSU. ¿Cómo podríamos dejarnos arrebatar la bandera?

Comorera explica a continuación cual ha sido la trayectoria de Companys, que se entregó en manos de claudicadores y desertores, se ha colocado al servicio del imperialismo y se vendió a Prieto por un puñado de francos. ¿Qué podemos hacer con Companys sino olvidarlo? Es un hombre del pasado y en la Cataluña de hoy no tiene nada que hacer.

Ya lo dijo Prieto: "Somos cadáveres insepultos". ¡Pues a enterrarlos ya, de una vez y de prisa!

Y sigamos nosotros adelante a realizar nuestra labor, sin mirar hacia atrás. Han desaparecido los líderes pequeños burgueses, pero queda el pueblo. Hagamos el Frente Popular con el pueblo, por la base! Un frente robusto, triunfante. Un Frente Popular con los millares y millares de catalanes que, en Francia y en América, nos acompañan en la lucha contra la guerra imperialista, por la paz entre los pueblos, por la reconquista de una Cataluña social y nacional libre. Un Frente Popular como el que ya existe en Cataluña, bajo la guía firme del PSU, entre los catalanes que todos los días dan la batalla a Franco, con esteo desprecio para su propia vida.

¡Valor y adelante, a realizar íntegramente la línea nacional del PSU!

## El Partido

Pero para realizar la línea nacional, para llevar a buen término la lucha por el recobramiento de Cataluña, necesitamos el instrumento esencial: el Partido. Apliquemos estas sabias palabras del camarada Dimitroff: "La paz puede y debe ser conquistada por la lucha de masas. La victoria, nos enseña Stalin, nunca llega por sí misma: hay que conquistarla. Y para conquistarla, ahora más que nunca, la clase obrera necesita partidos comunistas fuertes y combativos, partidos vinculados por mil ligazones con las masas, partido armado con la teoría revolucionaria de vanguardia, partidos capaces de aprender de manera bolchevique a luchar por la victoria sobre la base de la experiencia del gran partido de Lenin y Stalin. Partidos así se van forjando y se irán forjando en duras luchas del proletariado y de los trabajadores contra el enemigo de clase. Solamente llevando al frente partidos así, lograrán la victoria los trabajadores".

Nosotros hemos de ser uno de estos partidos, un partido bolchevique, monolítico. Estamos obligados a ello, porque de nosotros depende el martirio de Cataluña sea más breve o más largo. Estamos obligados a ello para demostrar que no se cometió error al otorgarnos el altísimo honor de ser la Sección de la Internacional Comunista.

¿Qué hemos de hacer, camaradas, para convertirnos en un verdadero partido bolchevique, en el verdadero partido de la recuperación de Cataluña?

Primero: Mantener y fortalecer la más firme y leal unidad con el glorioso partido hermano, el Partido Comunista de España. Considerar como a contrarrevolucionarios y eliminar de nuestras filas a todos aquellos que, de una manera deliberada, envenenan las relaciones entre los partidos, dificultan la ne-

cesaria unidad, con intrigas o irresponsables charlatanías.

Segundo: Luchar para depurar el partido de los residuos trotskistas que pueda haber en él. Expulsar de nuestras filas, fulminantemente, a los individuos trotskistas que hayan podido infiltrarse por falta de vigilancia.

Tercero: Luchar para curarnos de la herencia anarquista o anarcosindicalista o nacionalista pequeño-burguesa, herencia inevitable dada la tradición de lucha en Cataluña, y la misma heterogeneidad de formación de nuestro Partido.

Cuarto: Estudiar sistemáticamente los textos fundamentales del marxismo-leninismo, estudio metódico que todos necesitamos, pues la tradición marxista en Cataluña comienza con nosotros mismos.

Quinto: Defender a la Unión Soviética contra todos sus enemigos, sean cuales sean los peligros, defender su justa política de paz. Estimárla como a nuestra propia patria, por el camino del estudio de su vida interior, de gigantesca construcción socialista y en marcha acelerada hacia el comunismo, amando a su guía y guía de todos, el genial camarada Stalin.

Sexto: Tener plena confianza en nuestra gloriosa Internacional Comunista, aplicar con lealtad absoluta la línea general por ella elaborada.

Séptimo: No admitir bajo ningún pretexto desviaciones oportunistas en la aplicación de la línea internacional y nacional del Partido, y aplicar medidas severas de sanción contra los reincidentes y de convicciones equívocas.

Octavo: Ejercer una rigurosa vigilancia en las filas del Partido para descubrir a los elementos de discordia y de división que pudieran haber en ellas. Considerar, como un delito gravísimo contra Cataluña, contra la clase obrera, cualquier maniobra de discordia o de división.

Noveno: Aceptar plenamente la más rigurosa disciplina bolchevique, desde la dirección hasta el más modesto compañero de base. Comprender que sin esta disciplina bolchevique el Partido se convertiría en un vulgar partido socialdemócrata.

# LAS LUCHAS POR LAS...

Viene de la pág. 1

ña en la guerra imperialista. Este hecho demuestra hasta dónde es grande el odio de nuestro pueblo contra la guerra imperialista, porque conoció su guerra justa de independencia y de lucha por la libertad y se sacrificó cuanto fué necesario para vencer, que al saber que Franco prepara febrilmente la entrada de España al lado de Italia y de Alemania en la matanza mundial organizada por los imperialistas, manifiesta su protesta en forma ostensible desfilando por las calles de Madrid, no obstante que Franco reprime todo signo de protesta exteriorizada tan virilmente de la manera más bestial y despiadada. Ha sido posible esta manifestación porque se ha encauzado en las casas de vechidad, en las barriadas de Madrid un deseo vehementemente sentido de las mujeres, madres y esposas, contra la guerra imperialista y éste se ha llevado a la calle para que todo el pueblo español, para que el mundo entero conozca la repulsión de las mujeres, madres y esposas de Madrid contra la carnicería de los verdugos imperialistas.

Ha sido también la protesta sorda, pero tenaz, de los obreros en las fábricas y en las minas y en todos los lugares de trabajo lo que ha hecho que el Gobierno de Franco se vea obligado a decretar la suspensión de la llamada "jornada voluntaria de trabajo" que consistía en obligar a cada obrero a trabajar quince días al año sin cobrarlos.

El estudio minucioso de estos hechos nos demuestran que ellos indican el camino que debe seguirse. O sea, recoger el malestar de los obreros, de los campesinos, de los empleados, de los jóvenes obreros y estudiantes, de las mujeres, y traducirlo en luchas concretas, que puedan reportar un beneficio a las masas que luchan, que puedan servir de experiencias al resto de su clase, que sirva de estímulos a los demás, que ponga en evidencia que mejorarán su situación si luchan contra el régimen de Franco, organizadamente, realizando el frente único y por la solución de los problemas que anhelan en lo más profundo de sus sentimientos. Los comunistas, así deben comprenderlo, porque en las luchas de las masas, comenzando por las más pequeñas, las más insignificantes si se quiere, pero agrupando a los obreros y organizándoles sus luchas, de acuerdo con sus intereses, desarrollando en forma activa su protesta contra los propósitos criminales de Franco y toda su pandilla de llevar a España a la guerra imperialista; de luchar contra la carestía de la vida, contra el trabajo forzado que obligan a rea-

lizar a los presos, sin salarios, malcomidos, imponiéndoles jornadas de 12 y 14 horas de trabajo; llevando la lucha de los pequeños comerciantes e industriales contra las multas; organizando la lucha contra la especulación que los acaparadores realizan con los productos de primera necesidad de comer, vestir, etc., esta es la base principal del derrumbamiento de Franco, de su régimen y cuanto representa. Los comunistas debemos señalar a la clase obrera, a los campesinos y en general a las capas más pobres y a todo nuestro pueblo que ese es el camino. Hay que combatir sagudamente la tendencia que van esparciendo los republicanos burgueses, los jefes socialdemócratas y los anarquistas españoles de que la solución al problema general de España vendrá de fuera, por un hecho milagroso y un día propagan que será por la ayuda de parte de la burguesía reaccionaria de Francia, y ahora que del Imperalismo inglés. Con esto, los Martínez Barrio, Albornoz, los Prieto y Largo Caballero; los González Peña, Alvarez del Vayo y Negrín, pretenden adormecer las energías revolucionarias de las masas y que éstas no se traduzcan en luchas concretas, diarias y victoriosas; tratan de contener se exprese organizado, ostensible y unido, el malestar de todo el pueblo laborioso de España en luchas diarias contra el régimen de Franco. Por esta razón nosotros, los comunistas, debemos llevar al convencimiento de la clase obrera y de los campesinos, de los empleados y de los jóvenes explotados, de la pequeña burguesía, que a un régimen cuartelado por su crisis interna como el de Franco, hay que golpearlo diariamente de la forma más sencilla y elemental en principio, preparando el ambiente, el ánimo de las masas, el espíritu de organización, para luchas mayores, más amplias, por objetivos superiores.

Décimo: Amar a la dirección y trabajar todos porque sea fuerte y prestigiosa. Pues la crítica ligera de la dirección, al debilitarla y desprestigiarla, debilita y desprestigia al Partido. El respeto y comprensión de los actos y acuerdos de la dirección, el cumplimiento estricto y alegre de las tareas encomendadas, han de ser normas inquebrantables para todos los compañeros. Esto es tanto más necesario cuanto que, en la situación actual del Partido, la vida estatutaria normal no es posible. Paralelamente, esta situación aumenta de manera extremada la responsabilidad de la dirección y la obliga a un trabajo de superación bolchevique constante.

Undécimo: No dejarse ganar por las miserias de la emigración. No olvidar esta justa consigna del Comité Central de Amvers: "El PSU no es un partido de emigrantes". Nuestro pensamiento ha de estar impregnado de Cataluña, nuestro trabajo ha de ser con vistas a Cataluña, nuestra obsesión saber qué hemos hecho cada día de nuestra vida de exilio por Cataluña.

Duodécimo: Levantar cada día más alta y con mano más firme, la bandera del internacionalismo proletario.

La tarea es pesada, camaradas, pero está a nuestro alcance realizarla íntegramente. Debemos tener confianza en la fuerza de nuestro Partido. A pesar de su juventud, nuestro Partido ha resistido victoriosamente las pruebas más duras que jamás haya sufrido ninguna organización política catalana. Ha resistido la prueba de la guerra. Ha resistido la prueba de la derrota y de los campos de concentración. Ha resistido la prueba de la dispersión. Y, en su conjunto, el Partido se ha mantenido unido, firme; sus militantes trabajan en los campos de concentración, en tierras americanas, ¡y "trabajan en Cataluña", camaradas! El Partido ha marchado a buen paso por el camino de la bolchevización. El Partido llegará a ser un auténtico partido bolchevique, monolítico, el partido que liberará social y nacionalmente a Cataluña.

Los pequeños comerciantes —cuenta la información— se muestran muy descontentos porque carecen de productos para la venta, y, además, cómo los sellos de impuesto sobre la venta de los escasos artículos de que disponen, son cada día más numerosos, las ventas decrecen "mucho y en numerosos casos son hechas ilegalmente. Por ejemplo, los taberneros sobre cada vaso de vino expendido, se ven obligados a cobrar un impuesto de cinco céntimos. Suelen sabotear esta medida vendiendo por bajo de cuerda. El caso se repite en la venta de otros artículos, y puede decirse que las operaciones comerciales se hacen a base de intercambios y prescindiendo todo cuanto se puede de las disposiciones oficiales.

Estos pequeños comerciantes culpan a los grandes almacenistas de que acaparan los productos para venderlos más caros, y de que si la escasez aumenta lejos de amenguar, ello se debe a que alemanes e italianos siguen llevándose de España todo cuanto pueden.

Los amos de los pueblos de Galicia, son los mismos caciques de antes. Para resolver con ellos cualquier problema, hay que ir con el "regalo" por delante. En los organismos oficiales los funcionarios falangistas roban ya sin guardar las formas. A la gente se la ahoga con impuestos y más impuestos. Basta que de un vecino se sepa que tiene más bienes de lo que en el Catastro figuran para que se imponga una multa abrumadora, y si no la paga, le dejen su casa desnuda".

Pero de la información se desprende que no solamente se entre los obreros y campesinos entre quienes se manifiesta abiertamente la oposición al franquismo, el malestar y la voluntad de que la situación cambie radicalmente, sino este sentimiento está también fuertemente adentrado en grupos sociales más elevados económicamente. He aquí algunos pormenores que merecen ser leídos:

"Hay mucha gente, adicta y entusiasta de Franco, hasta hace

poco tiempo, que no oculta su desengaño y su desilusión por la marcha de los acontecimientos.

Otros, pequeños burgueses, que esperaban grandes beneficios del régimen, además de perder los bienes en la guerra han visto con tanto más saqueada su hacienda con impuestos, donativos forzados y multas y más multas. No es extraño ver frecuentemente cómo muchos furibundos franquistas van retirándose hasta los de toda actividad política y maldiciendo de la hora en que creyeron en Franco "Esto es peor que la República, al menos entonces no nos saqueaban como ahora y nadie nos obligaba a dar dinero" suelen decir los burgueses decepcionados".

Sólo los grandes capitalistas, grandes terratenientes, lo que constituye la típica burguesía reaccionaria española, ve aumentadas sus riquezas y su poderío económico, mientras la ruina, el malestar, la desilusión y el descontento toma ramificaciones profundas en los demás grupos sociales del país. Todos estos informes relativos a Galicia son marcadamente significativos. Además de reflejar la situación general de España, prueban hasta qué punto el franquismo se cebaba ferozmente con las nacionalidades oprimidas como Galicia.

Pero en ese admirable pueblo gallego hay que tener la misma confianza que en el resto del pueblo español. Ese sentimiento que predomina entre los obreros, ese instinto de clase tan certero, ese descontento ostensible de los campesinos, de los comerciantes, de la pequeña burguesía, esa hostilidad cada vez más creciente, representa formidables bases para organizar la lucha del pueblo gallego contra el franquismo y por su liberación al lado de la liberación de los demás pueblos de España. Galicia, que tanto ha sufrido desde el comienzo de nuestra guerra, desagrada y devastada, aun le sobran fuerzas suficientes para alzarse frente a los más encarnizados enemigos de sus libertades y presentarles batallas. Batalla que el pueblo gallego, como el vasco y el catalán terminarán ganando junto con sus hermanos, los demás pueblos de España.

malos tratos, hasta conseguir la amnistía.

Los comunistas han de tener en cuenta que en la preparación y organización de estas luchas, el frente único en las fábricas, talleres, etc., debe realizarse. Hay que examinar las formas de organización que hagan posible esta unidad, porque en el ánimo de las masas obreras revolucionarias hay repulsión contra los sindicatos verticales de Falange Española. Buena prueba de ello tenemos en el discurso de Gerardo Salvador, Delegado Nacional de Sindicatos, pronunciado en una reunión de delegaciones provinciales de sindicatos, el 5 de Abril de este año, cuando decía:

"Acepto que las dificultades que cada delegación tiene en su provincia sean tan grandes y de tan ardua dificultad en superarlas como son las que se oponen a la Delegación Nacional; pero no acepto que se mantenga una postura de desánimo y abandono, que se declaren vencidos algunos de vosotros antes de que les haya derrotado el enemigo".

Por consiguiente, para la lucha de las masas por sus reivindicaciones concretas hay que organizarlas sobre la base del frente único, para impedir que la espontaneidad consuma energías preciosas que no deben desaprovecharse. Además porque la lucha organizada puede permitirnos vencer más rápidos y seguros, cubrir a los obreros revolucionarios de las represalias patronales y de la represión política, aumentar la fuerza de los que luchan e impedir que la desesperación pueda llevar a muchos obreros revolucionarios a un terreno de violencia individual que no son aconsejables en estas acciones de luchas de las masas.

El problema de las luchas de la

clase obrera y de los campesinos, de los empleados, funcionarios, de los jóvenes, de la pequeña burguesía, tiene que ser para nosotros los comunistas colocado en el centro de nuestras actividades revolucionarias en España. Muchas condiciones de la situación son favorables en extremo y por lo tanto hay que saber aprovecharlas convenientemente en favor de los intereses de las masas explotadas del país.

Estas condiciones son: que nuestro pueblo no se sienta vencido, no obstante el triunfo pasajero de Franco y su régimen; que Franco no ha resuelto ninguno de los problemas de las masas del pueblo sino por el contrario, que éstos se agravan por día; que el malestar es creciente porque la situación de vida de la clase obrera, de los campesinos, etc., etc., es muy mala y miserable; que la explotación de los grandes terratenientes, de los capitalistas, especialmente los armamentistas, de la nobleza, es extraordinaria; que el terror alcanza proporciones aterradoras en todas las provincias españolas, así como en Cataluña, Euzkadi y Galicia; que la desorganización en todo el país es enorme, careciéndose de transportes, etc.

Y algo que es sumamente interesante: que las masas comienzan a perder el respeto impuesto por el terror, y desde el chiste que ridiculiza, hasta la protesta airada en la manifestación, muestran su decisión de luchar contra la tiranía, el despotismo, la explotación y el terror que significa el régimen esclavizado de Franco.

Por estas razones hay que pulsar constantemente el ánimo de las masas para organizar sus luchas por sus reivindicaciones concretas, inmediatas que anhelan. Esta es una de nuestras principales tareas de comunistas, de militantes revolucionarios, de dirigentes de la clase obrera y de nuestro pueblo.

YA SE HA PUESTO A LA VENTA EL TERCER NUMERO DE

# Nuestra Bandera

REVISTA MENSUAL

CON EL SIGUIENTE SUMARIO:

Impidamos la entrada de España en la carnicería imperialista (Editorial).—Cómo entiende la Socialdemocracia el problema nacional (por José Stalin).—La política de paz de la Unión Soviética y la guerra imperialista (Discurso de Molotov ante el Soviet Supremo).—Lenin contra el socialdemocratismo (por D. Manuilski).—La burguesía ya no representa a la nación (por José Díaz).—La Historia del Partido Bolchevique, guión de lucha de los comunistas españoles (por Vicente Uribe).—Hechos del mes.

# Más de 50,000 obreros parados en Barcelona El pueblo sin pan y el trigo para Alemania e Italia

# El Ejercito Rojo perfecciona incansablemente su preparación militar LOS RECLUTAS DE 1940

Un viajero que acaba de recorrer la España sojuzgada por Franco dice lo siguiente:

"Las ruinas de Barcelona no desparecen todavía. Buques semi-destruidos obstruyen la bahía. En la zona portuaria niños y mujeres sin hogar viven al aire libre. Los nombres de las calles han desaparecido, hay muy pocos automóviles y autobuses. La falta de materias primas ha originado una desocupación terrible, especialmente en la industria textil, donde la cifra oficial de trabajadores en paro se hace subir a 50.000. Pero todo el mundo dice que hay más.

"Se adquiere la impresión de que la población vive en interminable pesadilla, arrastrando penosamente sus organismos escuálidos y nerviosos, hay una miseria general. Las panaderías sólo abren sus puertas una hora, de las 5,30 a las 6,30 horas. El costo de la vida es elevadísimo. Para vivir modestamente una persona, debe gastar cerca de dos dólares diarios, es decir, unos diez pesos mexicanos. Las comunicaciones están en completo desorden.

"Entre Madrid y Barcelona sólo hay dos trenes diarios. Es necesario bajarse del tren varias veces para renovar el boleto. Los vagones no tienen ni ventanas ni cortinas, están sucios y el pasajero siempre está sujeto a las arbitrariedades de los soldados de la Legión.

Esta persona ha añadido:

"El hambre es general en España. Apenas se fabrica pan. La cosecha de trigo en España y el trigo que España compra en América se dedican casi por completo a

finos de guerra. No hace mucho tiempo se efectuaba un embarque de trigo en el puerto de Bilbao con destino a Alemania. Grupos de madres españolas, a las que no se da pan para sus hijos, acudieron a los muelles protestando indignadamente. Los esbirros de Franco

reprimieron sangrientamente esta protesta de las mujeres, guardándose sobre ello el mayor silencio."

Nuestros lectores recordarán la publicación de esta noticia de protestas públicas en Bilbao con ocasión de efectuarse uno de los embarques de trigo para Alemania.

Ahora es confirmado por este viajero americano lo que indica una vez más la difusión que alcanzan en seguida en todo el país, pese al funcionamiento del brutal aparato represivo, todos los actos de protesta y de lucha que lleva a cabo el pueblo.

MOSCU, Septiembre. — La prensa soviética publica las órdenes del mariscal Timoshenko, Comisario del Pueblo para la

Defensa de la URSS, sobre licenciamiento del Ejército Rojo y de las tropas del Comisariado del Pueblo para Asuntos Interiores, de quienes cumplieron el servicio militar activo en el tiempo establecido y sobre la llamada a filas de los nuevos reclutas.

Sobre este tema, "Izvestia" escribe, entre otras cosas:

La llamada a filas del Ejército Rojo es todos los años una fiesta alegre. El pueblo despide orgullosamente a sus hijos que van a cumplir el servicio militar. Los países capitalistas no conocen ni pueden conocer nada parecido. Sólo en el país de los Soviets, donde el Ejército no está al servicio de los amos sino al de las clases trabajadoras, donde — como dice Stalin — el pueblo y el ejército forman una sola familia, la llamada a filas es una fiesta de todo el pueblo.

mados por los aeroclubs, sin dejar de trabajar en la producción.

En Moscú, el 91 por ciento de todos los reclutas tienen la insignia de "tiradores Vorochilov", y la totalidad son "aptos para la defensa contra aviones", el 83 por ciento son "aptos para la defensa sanitaria".

Un importante destacamento stajanovista de las fábricas, elementos de vanguardia del trabajo socialista, militantes activos, entran en el ejército.

Entre los reclutas, hay 88 condecorados con órdenes y medallas de la URSS, cinco son diputados al Sóviet Supremo de las Repúblicas federadas y autónomas, y cinco mil son diputados locales. Nueve reclutas de cada cien han terminado sus estudios en la escuela media, y más de veinte en la escuela de siete cursos.

## El Franquismo visto por sus Simpatizantes

Una sublevación de 2,000 mineros asturianos. — Las disensiones en el campo franquista. — La miseria y el terror

En la revista "Foreign Policy Reports" se ha publicado un extenso trabajo del escritor A. Randle Elliot, titulado "España después de la guerra civil". No podemos reproducir íntegro este importante estudio, a causa de su enorme extensión; pero no podemos, tampoco, dejar de transcribir aquí sus afirmaciones más destacadas.

Para la mejor comprensión de este artículo, hay que tener en cuenta que fue publicado el 15 de mayo y que, por lo tanto, hace referencia a la situación es-

momento. Hay que tener en cuenta, también, que mister Elliot no sólo no es un periodista revolucionario sino que más bien se halla inclinado a la "benevolencia" en sus juicios. Por eso precisamente tienen más valor algunas de sus afirmaciones.

Mister Elliot no emplea la palabra terror al hablar de la represión, pero dice, sin embargo: "... informes recientes indican que hay todavía cerca de 500,000 presos políticos en España. La detención de un número tan

grande de personas prolonga evidentemente la intranquilidad entre la población civil. También demuestra que el gobierno no confía todavía en el apoyo general del pueblo español". Mr. Elliot sabe perfectamente que los presos, son muchísimos más.

Y da detalles como estos: En varias provincias han ocurrido disturbios políticos serios desde el fin de la guerra. Uno de los más alarmantes fue una sublevación de cerca de dos mil mineros asturianos en junio del 39. Necesitaron casi dos semanas la guardia civil nacionalista y las fuerzas armadas para restablecer el orden. Mientras tanto, las noticias de los disturbios, alentaban los levantamientos esporádicos en otras partes de la provincia. Después de la muerte del mayor Isaac Gabaldón, el 8 de agosto de 1939, Madrid anunció que 61 personas inculpadas de participación en el complot habían sido ejecutadas, y la prensa española denunció la existencia de una amplia organización para resistir al gobierno. El 28 de febrero, la policía de Madrid anunció el arresto y el juicio sumario de 39 personas, diciéndoles que eran miembros de esta organización...

Sobre la situación en el campo, se lee lo siguiente: "A pesar de que la ley de colonización fue vista como una concesión a los campesinos, el decreto del general Franco del 6 de marzo, devuelve todas las tierras expropiadas por la Reforma Agraria de la República española en septiembre del 32, a los Grandes de España".

Sobre la mal llamada "política de trabajo", afirma: "Han sido ya decretadas algunas leyes para realizar las medidas más importantes, pero no se ha podido apreciar ningún mejoramiento entre la clase trabajadora... El terrible encarecimiento de los alimentos y de otras materias esenciales, ha hecho que el nivel de vida baje entre todos los que ganan un jornal". Puede el lector imaginar cuál será el nivel de vida de los parados, de los que no ganan ningún jornal, tan abundantes en la España negra de Franco!

El Ejército Rojo, enriquecido con la experiencia de las últimas guerras, perfecciona incansablemente su preparación militar. Ya antes de la incorporación a las filas del Ejército, la juventud templea sus músculos, asimila el arte militar, pasa sus horas de reposo dedicada a ejercicios de tiro, y en los aeródromos y marchas.

Este año, un número más considerable que nunca de reclutas, pasaron sus pruebas para la insignia "apto para el trabajo y la defensa". Más de la mitad fueron aptos para reclutas y estudiaron defensa antiáerea, química, sanitaria, etc. Alrededor del cuarenta por ciento son tiradores. Entre los reclutas hay una multitud de pilotos y de paracaidistas que fueron for-

**TRATADO DE COMERCIO ENTRE LA URSS Y HUNGRIA**

MOSCU, Septiembre 4. — Ayer fue firmado en Moscú, entre la URSS y Hungría, un tratado de comercio y navegación marítima, y un acuerdo sobre intercambios comerciales por valor de tres millones setecientos mil dólares americanos, por cada una de las partes.

La URSS se propone importar ruedas y ejes de vagones, tubos, barcos, motores eléctricos, etc. La URSS suministrará a Hungría madera aserrada, algodón, mineral de manganeso y cromo, etc.

El tratado entrará en vigor el 15 de septiembre de 1940.

## Carta de España

Llega una carta de Madrid, traída hasta Nueva York por un evadido. Entresacamos algunos párrafos:

"Por fin puedo escribirlos! ¡Por fin hay posibilidad de que pueda decir alguna verdad de lo mío y lo ajeno! ¡Qué respiro! ¡Qué tremendo desahogo el tener la casi seguridad de que esta carta llegará a vuestras manos!

"Yo no confíe en nada desde el primer momento, y como es natural, no acudí a los reiterados llamamientos que se hicieron para que todo el mundo se presentase en los campos de concentración. Al poco tiempo conseguí salvoconducto y me vine a Madrid, y como no había posibilidad de hacer otra cosa me puse a llevar maletas a la estación. Después me quedaba en cola toda la noche para sacar los billetes de los autobuses que habrían de salir al día siguiente a las nueve. Adelgacé dieciséis kilos. Parecía un fantasma.

"En el pueblo, como en todas partes, ha sido algo horroroso. Casi todos tus amigos están, si no muertos, detenidos. Muertos, Enriquez, "El Risas", entre las personas mejores, y muchos más, hasta casi el centenar. Detenidos, el hijo menor de "El Gallego", "Flores", los dos hermanos de Consuelo, hasta unos treintecientos o más. Félix está escondido; no sé dónde, pero sé que lo está. Ya sabe lo que le espera si vuelve al pueblo.

"Emilio lo está pasando muy mal, pues todo se resuelve con subidas de las contribuciones y con multas. Está aviejado de una manera tremenda. Las chicas tienen detenido a su primo Manuel (tan infeliz!), por una denuncia de su suegra. Lleva más de un año encerrado, y no sabe cuándo le juzgarán. Las primas, como nosotros, perdieron todos sus muebles, pues si los hubieran ido a buscar les hubiera salido la cosa más cara.

"La situación es tremenda. Hace tres días parece hubo un intento abortado de sublevación por parte de "no se sabe bien quién". Destituciones a la orden del día. Anoche mismo hubo un tiroteo bastante prolongado hacia los Cuatro Caminos, a eso de las doce y media de la noche, todavía no sé por qué. Las cárceles están llenas de falangistas. Los "jerarcas" roban lo que pueden. Saliquet vende los garbanos y comestibles del Ejército por camiones. Ya sabéis del tremendo desfalco de Auxilio Social. Anoche día más gente en las colas y cada vez esta gente se halla más delgada. Y ahora que digo delgada: cuando yo vine del pueblo hace pocas semanas se habían muerto de hambre cinco personas. Ahora ya no sé cuántas serán. El hambre tan espantosa hacia que las gentes tuvieran como alimentos "cardillos" y trigo a medio granar cocidos con sal.

"En la cárcel de Sedeño, la noche

de Navidad tuvieron a los presos esperando al señor cuatro horas en calzoncillos, en medio de una nevada, cantando himnos "nacionales". En Madrid... en Madrid se ha dado el caso de volcar un camión del Ejército en Carabanchel que llevaba tapados con una lona los cadáveres de treinta o cuarenta mujeres asesinadas a garrote. El conductor del tranvía que chocó con el camión por poco se vuelve loco ante el espectáculo.

"Los sueldos en la ciudad son aproximadamente de 4 ó 5 pesetas, y las cosas valen cuatro o cinco veces más que antes. ¿Cómo se puede vivir así? Ahora, que las gentes cada vez ironizan más aunque ellas mismas sufren las consecuencias. Hay una plaga de chistes políticos que asusta. ¿Cómo aviva el hambre la inteligencia!

"Otra cosa se me olvidaba respecto a mí incorporación. ¿No sabéis que para incorporarse a filas hay que presentar dos avales oficiales? Yo, desde luego, no los presento, porque no tengo quien me los dé, y como yo, muchísima gente. En el Ejército, pues, se crean tres clasificaciones: afectos, indiferentes y desafectos, entre los cuales me encuentro y conmigo media España. ¿Os gusta?

"Lo que quiero es que os deis cuenta de la vida maravillosa que llevamos en estas tierras, que tengáis presente siempre este panorama aterrador que nosotros tenemos ante nuestros ojos en cada instante.

"Bueno, me despido de vosotros y conmigo las primas y la señorita Emilia que no hace más que pensar en sus sobrinos. Todos os deseamos la mayor felicidad. Todos deseamos y exigimos que trabajéis de manera eficaz y honrada por España, y sobre todo, que cuando volváis no traigáis detrás la recua de bandidos que han ayudado tanto a Franco, con su inmoralidad, a organizar este paraíso de que disfrutamos."

El valor informativo de esta carta es considerable. Escrita desde España, precisamente desde una zona acerca de la cual escasean los informes coincide con los rasgos fundamentales que de la situación nos dibujan constantemente las noticias recibidas de España. Entre los detalles que se dan en la carta es preciso subrayar esas horribles muertes por hambre. La mortalidad aumenta en España, como consecuencia lógica de la miseria. La propaganda franquista se ha apresurado a realizar vanos intentos para tender una cortina de humo delante de esta tragedia ineluctable. Precisamente en estos días ha hecho circular unas estadísticas falsas y estúpidas según las cuales la mortalidad ha descendido en España. Mas no son esos los datos publicados por revistas inglesas y norteamericanas que siempre se distinguieron por sus sim-

patías franquistas. La verdad es que mucha gente parece a consecuencia del hambre y que los fallecimientos por esta causa aumentan, sobre todo niños y mujeres. Y que aumentan también la tuberculosis y en general todas las enfermedades.

Las causas de esta situación están en el régimen de explotación sin freno que el franquismo, en todas sus ignominias y lacras naturales, consubstanciales con él, como esta de la especulación y el robo a caña libre de que se nos habla nuevamente en la presente carta.

En ella también se nos reafirma una vez más cómo lucha el pueblo. Al año y medio de terminada la guerra de frentes los franquistas, pese al terror que han desatado — ¡aquí se nos revela ese dato macabro e indignante de un camión que vuelca cadáveres en las calles de Madrid! — han de resignarse a escuchar tiroteos nocturnos en Cuatro Caminos.

El pueblo, organizando más y más su lucha, de espaldas a los traidores y a los cobardes — nuestro pueblo los conoce bien y la carta lo reafirma — acabará con el régimen franquista, con Franco y con los grupos sociales y políticos que le sustentan: sabe sólo así acabará con el hambre, con el terror, con la explotación.

**UN EJEMPLO QUE HAY QUE IMITAR**

Los diferentes Grupos de Amigos de "España Popular" que vienen funcionando en Estados Unidos, y especialmente en Nueva York, nos comunican que además de la primera fiesta de temporada para "España Popular" que se celebrará el día 14 de septiembre en el local de los Comités Femeninos Unidos de aquella población, seguirá un gran festival en el local del Club Obrero Español, con fecha 27 de octubre, en el cual tomarán parte artistas americanos y mexicanos con la cooperación de conocidas personalidades que se han distinguido por su ayuda al pueblo español.

Los amigos que "España Popular" tiene en Estados Unidos, trabajan y trabajan bien en ayuda de nuestro semanario, que es una poderosa arma en la lucha del pueblo español por su liberación. Su ejemplo debe ser imitado en los demás países. Hay que organizar colectas, actos públicos, festivales, etc., a beneficio de "España Popular". ¡Adelante, camaradas! "España Popular" necesita del esfuerzo constante de todos!

**Leer y Propagad "España Popular"**

El autor llega a la conclusión de que hay una masa inmensa frente al gobierno de Franco, y afirma: "Hasta la fecha hay relativamente pocas muestras de que el gobierno actual pueda ganar el apoyo de este amplio grupo central, y el progreso de la revolución en España disminuye esta posibilidad".

Mister Elliot asegura, al hablar de las disensiones internas del franquismo, que hay un antagonismo, no solamente entre falangistas y requetés, entre falangistas y monárquicos, etc., sino también entre Falange y el Ejército. Comenta a su manera las destituciones de Queipo y de Yagüe y las compensaciones que Franco se vio obligado a hacerles, y dice a continuación: "Las actuales relaciones inciertas entre el Ejército y la Falange, se reflejaron el 15 de marzo de 1940 en la dimisión sin explicaciones del general Muñoz Grande de la Secretaría General de Falange y del puesto que tenía en el gobierno en virtud de su puesto en el partido. Que el Ejército no está todavía derrotado políticamente se puede sacar en consecuencia del papel dirigente que ha representado.

Tampoco los monárquicos están de acuerdo entre sí, nos informa el articulista. "Además de Alfonso y de su hijo el príncipe Juan — dice — cada uno de los cuales tiene su propio grupo de partidarios, el príncipe Javier de Borbón Parma es un fuerte candidato para el trono español. No es probable que la monarquía en España pueda ser restaurada hasta que uno de estos tres candidatos pueda ser aceptado generalmente como pretendiente lógico. Los monárquicos españoles se reunieron varias veces en Suiza durante el verano de 1939 para escoger un candidato aceptable por todos, pero parece que no llegaron a un acuerdo.

En el artículo de referencia se reconoce que "en el primer otoño de la post-guerra... fueron incapaces para resolver el problema de las necesidades del país... El gobierno se vio obligado a continuar el control de tiempo de guerra sobre el reparto de alimentos, y al final de 1939 las cartas de racionamiento todavía se daban para alimentos tan comunes como garbanos, judías, arroz, patatas,

azúcar, aceite de oliva, harina, leche, huevos y todas las carnes". Y añade: "Los artículos alimenticios cuestan ahora al consumidor un 50 por ciento más que en 1936". Lo que mister Elliot no dice es que, a pesar de las cartas de racionamiento y de los precios oficiales, la gente no puede comer más que a base del llamado "straperlo" y pagando precios fabulosos, muy por encima de ese optimista 50 por ciento de que habla el articulista. Y que las cantidades de racionamiento continúan dando. Es lo único que da.

Sobre la situación en el campo, se lee lo siguiente: "A pesar de que la ley de colonización fue vista como una concesión a los campesinos, el decreto del general Franco del 6 de marzo, devuelve todas las tierras expropiadas por la Reforma Agraria de la República española en septiembre del 32, a los Grandes de España".

Sobre la mal llamada "política de trabajo", afirma: "Han sido ya decretadas algunas leyes para realizar las medidas más importantes, pero no se ha podido apreciar ningún mejoramiento entre la clase trabajadora... El terrible encarecimiento de los alimentos y de otras materias esenciales, ha hecho que el nivel de vida baje entre todos los que ganan un jornal". Puede el lector imaginar cuál será el nivel de vida de los parados, de los que no ganan ningún jornal, tan abundantes en la España negra de Franco!

Da también datos sobre otros aspectos de la vida española actual, los cuales vienen a confirmar los que ya conocemos por otros conductos. Así, por ejemplo: "Mucho del duro trabajo manual lo realizan cientos de miles de prisioneros políticos, según el credo nacionalista de la "redención por el trabajo", mientras los antiguos simpatizadores republicanos que no están en la cárcel, no tienen posibilidad de hallar un trabajo conveniente. El 16 de mayo de 1939 el gobierno trató de activar la reconstrucción mediante un decreto que obligaba a todos los hombres, entre los 18 y los 50 años, a trabajar sin cobrar ningún jornal, a beneficio del Estado, durante 15 días al año, y si esto no era posible, a contribuir con el jornal equivalente. Esta medida no gozó del apoyo popular y no tuvo ningún éxito".

Situación de la industria: "Muy pocas fábricas pueden atender los pedidos, pues tienen falta de obreros especializados, de materias primas y de maquinaria".

Influencia extranjera, es decir, de los Estados del Eje: "Muchos agentes políticos alemanes — probablemente de la Gestapo — han continuado dirigiendo las actividades pro-alemanas en España. Las agencias de noticias oficiales alemanas e italianas dan a la prensa española la mayoría de su información extranjera. A pesar de que también las agencias inglesas y francesas (Reuters y Havas) les prestan sus servicios libremente, muy poco de este material es publicado y la selección de noticias es abiertamente favorable a las potencias del Eje. Las naciones del Oeste temen que la parcialidad de la Falange hacia Alemania e Italia unida a la influencia del Eje, en España, puedan comprometer la neutralidad española... El control de Alemania sobre el comercio español y sobre la industria, ha aumentado de un mo-

**ACTIVIDAD EN FAVOR DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES QUE SE ENCUENTRAN EN FRANCIA**

Un Festival en Nueva York

NEW YORK. — El Grupo Artístico de los Sindicatos Unidos de Empleados de Comercio, en solidaridad con los refugiados españoles ha puesto en escena un interesante programa artístico, con la colaboración generosa de destacados artistas americanos, en favor de los niños españoles del "Dorothy Parkers", bajo el auspicio de los "Comités Unidos Americanos de ayuda a los españoles" del Cabildo de New York.

La fiesta, muy animada y concurrida, dió una recaudación muy considerable.

**PARA SU ADMISION EN LOS PAISES AMERICANOS**

Los "Comités Unidos Americanos de ayuda a los españoles" se congratulan en reciente comunicado, dado a la publicidad, de la decisión tomada por el Gobierno mexicano, de admitir a los refugiados españoles que se encuentran en Francia. Felicitan al Gobierno de México comunicando las gestiones que los Comités Unidos vienen realizando para que el Gobierno de Estados Unidos acepte la proposición que recientemente el Embajador de México en Washington les hiciera de que los Estados Unidos pusieran a disposición del Gobierno de México, los barcos necesarios en favor de los republicanos.

Recuerdan los Comités Unidos, en la mencionada nota, cómo en Francia se encuentran, también, millares de voluntarios de las Brigadas Internacionales — que deberán ser incluidos en las expediciones — expuestos, al igual que los republicanos españoles a que el Gobierno de Petain, los entregue a Franco o a Hitler, por lo que se precisa urgentes medidas para evitarlo.

Nosotros también venimos pidiendo la aplicación de estas medidas, con carácter de urgencia. El problema no estriba tan sólo en conseguir los barcos, sino, en que los caudales de la Jare, pasen de las manos de los ladrones que lo detentan para servicio suyo y de sus lacayos esbirros, a disposición de los refugiados españoles en Francia, flutando los barcos que los trasladan a territorios del Nuevo Continente, en que el Comité Técnico prosigua sus gestiones y esfuerzos — otra cosa es muy cómodo, pero intolerable — para traer de Francia a nuestros compatriotas en inminente peligro. ¡Todo el esfuerzo para conseguirlo! Mientras tanto los pueblos de América, entidades culturales y benéficas, sindicatos, partidos políticos, todo lo que tenga un sentido progresivo y humano debe movilizarse por medio de protestas y comunicaciones a los representantes de Francia, de Alemania y de Franco en cada país exigiendo que los españoles de Francia no sean entregados a sus verdugos.

da económica difícil en todos sus aspectos... El gobierno parece capaz de competir con el descuento general, aunque éste aumentará si las condiciones internas no mejoran. España espera permanecer fuera de la guerra europea... Como los Países Bajos, es posible que no pueda escoger su propio camino".

He aquí lo que opina sobre España un escritor "objetivo" que más bien simpatiza con el franquismo. No dice naturalmente que sólo la victoria del pueblo encontrará el remedio a esa situación miserable. Y que será el pueblo el que derribará al franquismo y vencerá.

# El 18 de julio de 1940 en Valencia Los franquistas fusilaron 1.000 presos republicanos

## El bárbaro régimen que impera en los batallones de penados

Los relatos que nos hacen de la España enlutada y martirizada, coinciden al afirmar que los crímenes franquistas son cada día más numerosos.

La lucha contra el régimen es tan manifiesta, que los verdugos se lanzan a nuevas y continuas monstruosidades terroristas como si se propusieran contaminar a todo el pueblo.

De los informes recibidos últimamente, entresacamos los siguientes datos:

El 18 de julio de 1940, los franquistas de Valencia "celebraron el cuarto aniversario de la criminal sublevación, sacando de las cárceles valencianas a mil presos, que fueron fusilados en este día. En Castellón, fueron ejecutados setenta y cinco.

Para obligar a los presos a firmar declaraciones falsas en las que se declaran autores de cuantas imputaciones quieran hacerles los "tribunales", se recurre a procedimientos como los siguientes: se coloca al reo sobre una mesa, desnudo. Se le clava pies y manos, y se le aplican fuertes palizas con vergajos.

En España se comenta, que mientras por las calles se ven a los mutilados del llamado ejército "nacionalista", con sus medallas y emblemas por muertos de hambre, los mutilados del ejército de la República, han "desaparecido", porque no servían para trabajar en los batallones de forzados.

En Madrid, se conoce a franquistas de baja catadura moral, cuyos nombres, el pueblo no olvidará jamás. Así, el del sargento Castaño. Este individuo es el autor del asesinato de dos mineros de Pola de Lena, quienes se

fugaron del campo. Fueron apresados y el sargento Castaño ordenó y dirigió su linchamiento en presencia del resto de los prisioneros del campo de concentración "para que escarmentasen aquellos que tuviesen ciertas intenciones".

En uno de los batallones disciplinarios de Belchite, uno de los alféreces llamado César Sans, de Logroño —quien en la represión de Octubre de 1934 era sargento del Tercio— se jactaba ante los presos asturianos, de haber realizado la ejecución de cuarenta mineros.

En los llamados batallones de trabajo, la falta de alimentación, los castigos constantes a que son sometidos los presos ante la más insignificante "falta"; la carencia de abrigo, la dureza de un trabajo rudo, realizados durante doce y catorce horas diarias, ocasiona diariamente, desmayos. Pero los presos no son enviados a la enfermería sino que han de continuar en sus puestos de trabajo, hasta terminar la jornada.

En los batallones de trabajo, cuyo régimen es más "benévolo" que en los disciplinarios, los reclusos se ven sometidos al siguiente trato inhumano: Se levantan a las seis de la mañana. Los forman para tomar un poco de caldo negro, y a las siete han de comenzar la faena de la jornada, que dura hasta las doce y media o una del mediodía. A las dos de la tarde vuelven al trabajo —que consiste en descombrar, abrir zanjas, picar piedra, desfortificar, etc., etc.—, terminando a las ocho de la noche, cuando a causa de la oscuridad es materialmente imposible continuar el trabajo.

Los republicanos sancionados a trabajar en los mencionados batallones tienen un "jornal" de ¡dos pesetas diarias! si son padres de familia, y de ¡0,20 pts.!, los solteros... cuando queda remanente del presupuesto diario de 2,50 que tienen asignadas para comida y demás "atenciones", y como en estas atenciones, los "beneditos" suboficiales —siguiendo el ejemplo de las inmundicias que en materia de abastecimientos, y en demás materias, claro, tienen establecidas las altas jerarquías del movimiento— siempre quedan alcan-

zados, viene a resultar que, los 0,20 pts. se han cobrado tan sólo una vez: el día del aguinaldo, previo descuento que por comisión y demás gajes hubieron de cobrar las "damas" de la Primo de Rivera.

En los batallones disciplinarios el régimen de represión es todavía más inhumano. No ya por la más leve falta, sino por sospecha, suposición, lo cual ocurre frecuentemente, porque el capricho del oficial, si así lo quiere, son sometidos los republicanos españoles a los tormentos y los trabajos más rudos, durante 15 horas diarias, sin salario alguno. Se les prohíbe hablar con la población civil, ni con los soldados, ni los de una sección de trabajo, con otra, pues se encuentran incomunicados. No se les permite leer prensa alguna a excepción del semanario "Redención" confeccionado exclusivamente para ellos por los elementos falangistas. Las bajas por enfermedad y agotamientos dan un porcentaje elevadísimo.

Pero no es tan sólo en los batallones disciplinarios donde se realizan actos de salvajismo feo contra los presos. También en los campos de concentración, prisiones, etc. Así, en el Penal de Dueso, existen en la actualidad, 3.000 presos. Dos veces a la semana ven un pan negro, y les dan unas lentejas cocidas en agua sola, cada dos horas. Diariamente han de formar por espacio de dos horas para saludar a la bandera, cantar los himnos y rezar el rosario a viva voz. Una mañana, uno de los prisioneros vascos en el momento de saludar a la bandera gritó: ¡Viva Euzkadi roja! ¡Viva la República! Abajo los verdugos franquistas! Inmediatamente fué fusilado.

Pero pese al terror desencadenado cada vez con más ferocidad por el franquismo, nuestro pueblo, mantiene alta la solidaridad y la ayuda a los perseguidos y lucha por derribar al franquismo.

Los pueblos de América, las organizaciones de ayuda, democráticas, benéficas, culturales, sindicatos, organizaciones políticas, deben redoblar su protesta contra el temor franquista. Esta será una ayuda inapreciable para nuestro pueblo.

# Continúa Franco sus preparativos de guerra

## Informes de España dicen: La oposición a estos criminales propósitos es general

Todas las informaciones procedentes de España coinciden en registrar una intensa actividad militar, indicio seguro de la entrada de Franco en la conflagración imperialista. Es ya un hecho consumado y del dominio de todo el mundo que Franco es un beligerante en la actual contienda, beligerancia que favorece por entero al bando germano-italiano. Si la beligerancia franquista no ha cristalizado todavía poniendo su ejército a disposición de las potencias del Eje, ello obedece a razones de tipo político y de orden táctico que en nada desmienten la realidad innegable de la situación porque está atravesando nuestro país; esta situación se caracteriza por una febril preparación bélica, por la propaganda constante a crear un clima favorable y por disposiciones de tipo gubernamental bastante significativas y reveladoras.

El franquismo, a través de su aparato de propaganda sigue preparando sus propósitos guerrilleros. La campaña en torno a la "reocupación" del "imperio" no se ha interrumpido ni mucho menos. Pero paralelamente a toda esta agitación verbal y escrita la prensa franquista publica sueltos como los siguientes:

"MADRID, x x x.—El B. O. del Estado publicará la relación de oficiales admitidos para formar parte del Arma de Tropa de Aviación." (Hierro, de Bilbao).

"Convocados los mozos de los reemplazos de 1936 a 1941, ambos inclusive, pertenecientes al Distrito de la Universidad, que hayan formulado alegaciones en el acto de la presentación y reconocimiento, para concurrir a la Caja de Recluta Número Dos, los días 28 al 30 del mes actual se ha dispuesto por orden superior que esta presentación se efectúe los días 3 de julio próximo para los reemplazos de 1936 y 1937, 5 de julio para los de los reemplazos de 1938 y 1939 8 de Julio para los de reemplazos de 1940 y 1941. Lo que se advierte a los interesados para su conocimiento y en evitación de molestias." (Arriba, de Madrid).

"Se va a construir en Vigo la Escuela Naval, que tendrá ubicación en el viejo lugar de Marina y para lo cual se han presupuestado cuatro millones de pesetas." —NOVEDADES, de Méjico.

"Se pone en conocimiento de todas las industrias consumidoras de chatarra de bronce que a partir de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial del Estado, quedan en suspensión los suministros de dicho material. Lo que se comunica al objeto de que, al establecer nuevos contratos para la fabricación de piezas de bronce, se tenga en cuenta que ha de partirse de litigote cuyo precio y características podrán solicitarse de este organismo o de las fábricas productoras." —ARRIBA, de Madrid.

Y noticias más recientes aún confirman una vez más la intensa actividad militar que el franquismo desarrolla, por ejemplo, esta extractada de un periódico mejicano: MADRID, septiembre 6. (AP).—Avisan de Hendaya que una escuadrilla de trabajadores españoles comenzaron a reparar las vías entre San Sebastián y Hendaya, a fin de que establezca el tránsito entre España y Francia, por ferrocarril." La comunicación directa con el grueso del Ejército alemán, pues queda reforzada con la ejecución de esas obras.

Con motivo de la ceremonia celebrada en Madrid para recibir al nuevo Embajador de Italia ante Franco, este asesino pronunció un discurso en el que aparte de expresar una vez más cuán "agradecido" se muestra a sus amos Hitler y Mussolini, por la ayuda que le otorgan durante la guerra, dió a entender que en cualquier momento está dispuesto a cumplir las decisiones de los dos dictadores, sin que pueda ser un obstáculo el tener que sumir al pueblo español en terribles y más espantosos sacrificios.

"En todos los momentos difíciles de su historia, España sintió el calor de vuestra amistad, por lo que ahora podréis imagináros como nos sentimos cuando se libran batallas en los mares y en los cielos de Europa para

imponer esa revolución social por la que nosotros combatimos." Así habló Franco. La imbecil demagogia de sus palabras ayuda a traslucir cuán dispuesto está a cumplir con todo lo que se le mande, e insiste una vez más en ello, cuando añade "que España participa en las preocupaciones de Italia y se siente estrechamente unida a Alemania".

Pero tanto el Embajador de Italia como el de Alemania, éste último invitado expresamente a la ceremonia, en sus discursos respectivos tuvieron sumo cuidado en recordarle a Franco sus obligaciones que no pueden ser desviadas ante "veleidades" de cierto núcleo de la reacción española.

"La Italia fascista, que, junto con su aliada Alemania, libra una enconada guerra para ocupar el lugar a que tiene derecho y asegurar los beneficios de una paz duradera, sabe que puede contar con la más absoluta y cordial simpatía de su amiga España. Yo puedo aseguráros que la Italia del Duce entiende completamente las ambiciones del pueblo español".

Estas palabras entresacadas del discurso del Embajador italiano, en los oídos de Franco han tenido que sonar como mandato que se formuler para ser próximamente cumplido. A cambio de la colaboración militar del estado franquista, promesa de que la burguesía reaccionaria española no será olvidada a la hora del reparto del botín. Claro que el enviado de Mussolini se olvidó de un detalle fundamental y es el de que una cosa son las am-

biciones de la burguesía española y otra muy distinta las ambiciones propias del pueblo español que están basadas precisamente en todo lo contrario; en la paz, en derrumbar a Franco y a todos los grupos político-sociales que le sustentan.

El Embajador alemán por su parte tampoco se mostró remiso en recordarle a Franco sus compromisos y en alertarle para que vaya preparando sus ejércitos para cuando el Gran Estado Mayor de Hitler necesite de su cooperación.

"El Caudillo, jefe supremo de los victoriosos ejércitos alemanes, al otorgar esta cruz al Generalísimo e invitó Caudillo español, desea testimoniar cuán íntimamente ligados están no sólo nuestros dos pueblos, sino especialmente los dos ejércitos cuyos jefes, oficiales y soldados se batieron lado a lado durante los primeros tres años de la heroica cruzada.

"La guerra de Alemania que no termina aún, la libramos contra el mismo enemigo común que continúa engañando al mundo con las teorías del liberalismo y de la democracia".

Hasta aquí las palabras y los actos de guerra de los verdugos y sus amos. Pero ante esta perspectiva aterradora que se abre ante nuestro pueblo, ¿cuál es la actitud del mismo? Semanalmente, nuestros lectores conocen las distintas maneras con que el pueblo español se dispone a no ser quien, con su sangre engorde a la voraz reacción española y pague la deuda contraída por sus opresores. Últimamente informes directos recibidos de la

propia Península nos hablan de cómo a medida que el franquismo acentúa sus preparativos de guerra, el pueblo español no sólo el proletariado y los campesinos, sino vastísimos sectores de la población, cada día más amplios e irritados ante el peligro cierto, expresan toda la repulsa que les merece el ver envuelto el país en la guerra imperialista al lado de no importa qué bando, y esta repulsa se va transformando en una lucha cada vez más organizada y sistemática contra la posibilidad de la entrada en la guerra. En el propio campo franquista o semifranquista se levantan voces contrarias a la aventura guerrera, temerosos de la reacción del pueblo ante este nuevo y enorme crimen. El descontento aumenta en todos los rincones del país contra esos mismos propósitos. Pero esta lucha que nuestro pueblo desarrolla, en las peores condiciones, contra la guerra imperialista, es necesario reforzarla considerablemente desde fuera, desde estas tierras de América donde tanto amigos tenemos y donde los españoles que aquí viven, que son fieles a su pueblo, los españoles amantes de la paz y de la libertad de su patria, han de colocarse a la cabeza de la campaña para contribuir a desbaratar los planes de Franco, de la burguesía reaccionaria que le secunda y de los imperialistas que le sostienen.

Esta ha de ser la mejor réplica a la beligerancia efectiva de Franco, primer paso de su participación abierta en la matanza que hoy cubre de luto a una parte considerable de la humanidad.

# DUM DUM TERREMOTOS

La Agencia ANTA ha distribuido, y los periódicos mexicanos publicado, el siguiente cable:

"MADRID, 5 de septiembre. (A. N.T.A.)—Ha llamado poderosamente la atención el gran número de temblores registrados por los observatorios españoles, durante el pasado mes de agosto, ya que según los informes proporcionados por la Dirección de Estudios Meteorológicos, los aparatos marcaron cincuenta y un movimiento sísmicos, de los cuales doce corresponden a España, especialmente a Andalucía y a la región de Levante."

He aquí una noticia que no podemos pasar en silencio. En primer lugar, conste que jamás, mientras gobernó el Frente Popular en España, hubo temblores de nada. Solamente temblaron los terratenientes, los generalazos traidores, los obispos glotonos e insaciables, y algunas jamonas de la aristocracia en cuyas nalgas se notó alguna que otra oscilación, supongamos que sísmica para disimular. En realidad, tembló una minoría tan insignificante, que los sismógrafos la registraron más bien como una señal optimista del porvenir popular.

Pero sublevarse Franco y comenzar los temblores de verdad, todo fué uno. Temblaron primero las casas y los campos, bajo el estallido de toda suerte de proyectiles. Temblaron más tarde de rabia los traidores al ver que el pueblo seguía sin temblar, luchando con sus escasas armas en la mano. Y ahora siguen temblando los "triunfadores", los "imperiales", los "unos (con hache se debería escribir), grandes y libres" opresores de España.

Los hacen temblar los cuarenta mil heroicos guerrilleros, las bravas mujeres en lucha, los valerosos jóvenes que no se resignan a la esclavitud que se les quiere imponer, los que en el extranjero preferimos todo a la renuncia de la venta, el pueblo entero de España, insumiso, valiente, dispuesto a reconquistar la libertad perdida. Y temblan con bastantes más oscilaciones de las que registra la Dirección de Estudios Meteorológicos, porque también para la meteorología rige allí el terror.

# EL PACTO ANGLONORTE-AMERICANO

MOSCU, septiembre.—Con el título "Experimento anglo-americano", escribe "Trud":

El desarrollo de la segunda guerra imperialista muestra con evidencia los lados débiles del Imperio Británico. Lo que ayer fué para Inglaterra signo de fuerza, convirtiérase hoy en una de las causas de su debilidad. La disminución de sus posesiones, aliada a su supremacía en los mares, garantizábale ayer numerosos puntos de resistencia y fuertes reservas en el mundo entero, absolutamente inaccesibles a los golpes del enemigo. Pero esto ocurría solamente cuando el enemigo no podía desplegar sus fuerzas principales sino en un campo limitado.

En la guerra actual, la disminución de las posesiones imperiales obliga a Inglaterra a fragmentar sus recursos militares, materiales y humanos, que actualmente le son ya sin eso insuficientes.

La unidad del Imperio británico se halla expuesta en la Unión Sudafricana a la expansión alemana e italiana, en Australia y Nueva Zelanda a la ofensiva japonesa en el Océano Pacífico. El peligro existe también para el Canadá.

La Inglaterra contemporánea no se halla en condiciones de proteger su inmenso Imperio contra la ofensiva de sus numerosos pretendientes en todos los rincones del mundo. Prefiere en un momento dado ceder parte de su herencia a uno de ellos y, con su apoyo, defender todo el resto.

Londres está hoy obligado a ocupar la posición de "hermano

mayor" en la familia anglosajona, porque no tiene otra salida.

Pero el plazo de 99 años por el cual son arrendados a los Estados Unidos territorios británicos para instalar en ellos bases militares, no debe inducir a error a nadie. La "unidad" anglo-francesa duró en total nueve meses. La unidad anglo-americana, según todas las probabilidades, durará más tiempo, aunque sólo fuese por la mayor amplitud de su envergadura.

Pero ningún acuerdo puede destruir las contradicciones angloamericanas, que sólo temporalmente pueden pasar a segundo plano.

## EL PACTO ES UN PACTO DE PROLONGACION DE LA GUERRA

MOSCU, septiembre 7.—En un artículo sobre la conclusión del pacto anglo-americano, la "Pravda" llega a las conclusiones siguientes:

El acuerdo anglo-americano ha sido firmado en el momento en que la guerra anglo-alemana entra en una nueva fase, sin frentes terrestres, pero caracterizada por el hecho de que cada beligerante está, no solamente afectado en sus ejércitos de los frentes, sino en la totalidad del país.

Aunque no haya ahora combates terrestres, así como tampoco grandes combates navales, la guerra anglo-alemana se redobla con ritmo acelerado.

La guerra actual reviste envergadura creciente, un carácter cada vez más tenaz y promete larga duración.

# Trotsky, arquetipo de quintacolumnista contra los trabajadores

El "New York Daily Worker", comenta la muerte de León Trotsky, como sigue:

L. Trotsky, muerto en manos de su pequeña cuadrilla, elementos de dudoso fondo social, y provocadores, dirigidos por él, ha sido un enemigo de la clase trabajadora.

Las actividades de Trotsky, atraían a una serie de irresponsables y elementos criminales. El débil círculo de adheridos, vivía en una atmósfera de odio mutuo, suspicacia y violencia. Parece ser que uno de sus amigos, uno de los participantes en su círculo de degeneración, el que Trotsky creó para sus propios designios, lo ha matado.

Ya con anterioridad, otro de sus propios amigos, Diego Rivera, realizó un atentado contra Trotsky, en un intento de asalto a la casa. Recientemente, la secta trotskista sufrió otra grieta, dentro de las dos facciones intencionalmente hostiles. La atmósfera de violencia en este círculo se intensificó aún más.

No escapa a la atención de los observadores políticos que el primer estallido de violencia, dirigido en el asalto a la casa de Trotsky, coincidió con la lucha reaccionaria de los almanistas contra el Gobierno mexicano, y que fué instantáneamente usado por aquéllos para sus propios fines. El último atentado fué también rápidamente usado por las fuerzas más reaccionarias de México, para sus propios usos. He aquí los hechos observados en este accidente.

También en los EE. UU. las fuerzas reaccionarias han hecho uso de la misma maniobra. El propio corresponsal en México, del "New York Times", escribe que la calumnia de que los soviets han participado en la muerte de Trotsky, es manifiesta burla. Sin embargo, el "New York Herald Tribune" no vacila en falsificar los hechos y acusa al "Daily Worker" de no dar ninguna noticia sobre el particular. Estas son infamias nacidas de las ansias históricas que sienten los perros de presa de Wall Street, quienes desean usar estos incidentes contra la clase obrera de América.

Trotsky cesó hace mucho tiempo de tener influencia sobre las masas. Llegó, tan sólo a tener alguna, entre los enemigos de los

obreros, operando en un campo de actividades antisoviéticas, entregándose de pies y manos a los Peglers, Hearsts, Eastmans, etc. Es así como los trabajadores lo consideraban en el mundo entero. Las alabanzas que le hacen ahora las aves de presa del capita-

lismo, elogiándolo, muestran cómo Trotsky llegó a ser una rueda del engranaje capitalista, arquetipo de quintacolumnista contra el movimiento revolucionario y uno de los mayores enemigos destinados al intento de impedir la marcha triunfal del socialismo.

# También la reacción española ha perdido un fiel servidor

En todos los países, la reacción se lamenta, en forma más o menos franca, de la desaparición del traidor que fué su más fiel servidor, asesino y espía internacional, enemigo de la URSS y del proletariado internacional, enemigo en suma del movimiento revolucionario de todos los pueblos.

Este significado de Trotsky y el trotskismo ha venido señalándose consecuentemente en estas columnas, y en lo que se refiere a la obra criminal desarrollada por las bandas de Trotsky en nuestro país los hechos cantan: estuvieron constantemente al servicio de Franco y de los invasores, atentaron contra la unidad del pueblo, cometieron todo género de crímenes, realizaron labor de espionaje y provocación por cuenta de Falange y ejecución del putch de mayo, ordenado por Franco y por el Estado Mayor alemán contra la República.

Por todo ello, y por lo que sin duda espera aún del trotskismo, Falange española de México, llora amargamente sobre el cadáver del bandido Trotsky. El "Diario Español", que se publica en esta capital, vertedero de las infamias y mentiras que se les ocurren a los asesinos de nuestro pueblo dice: "...no podemos menos de condenar el crimen". ¡Naturalmente! ¡Como que el franquismo ha perdido a un agente que le prestó —no los prestó, los cobró a buen precio— inestimables servicios! Y más adelante, ese papelucho, echando atrás toda careta, añade refiriéndose a su muerte: "... aunque no deje de ser sen-

sible desde un punto de vista, Trotsky, o mejor dicho, Bronstein, en vida, representaba la oposición activa, intrigante, valiente, efectiva, contra la Tercera Internacional, ahora prepotente."

Y añade más abajo con cinismo superado: "... sólo en oposición a la Tercera Internacional provecho del mismo provecho que la Cuarta, en contrapeso, podría enderezarse su vida, indirectamente, hacia el bien; pero la muerte no le dió tiempo."

He aquí una paladina confesión —confesión de parte— acerca del papel de Trotsky y de su banda de asesinos y espías internacionales que se llaman a sí mismos Cuarta Internacional. Servían y sirven a la reacción, de la manera más vil; al franquismo, repetimos, le prestaron, Trotsky y el trotskismo, grandes servicios. A Trotsky no le dió tiempo a prestar más. Falange y la reacción española lo sienten con toda el alma.

AGENCIAS DE ESPAÑA POPULAR EN EL EXTRANJERO

U. S. A.—1490 Madison Ave. CUBA.—Zulueta 660 (altos). CHILE.—Casilla 13.201. PUERTO RICO.—Cruz 27. San Juan de Puerto Rico. PERU.—Casilla 1.043 Lima. URUGUAY.—Eduardo Ace. COLOMBIA.—Calle 51 Núm. 1688 Bogotá.